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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Στη παρούσα πτυχιακή εργασία θα γίνει η ανάλυση του θέματος 
της απεξάρτησης απο τα ναρκωτικά και της παρεχόμενης κοινωνικής πρό
νοιας. Το θέμα αυτό ίσως μετά απο μία επιδερμική επαφή μαζί του να 
αφήνει την εντύπωση ενός συνηθισμένου και πολυειπομένου θέματος, με 
όγκο βιβλιογραφίας για τη στήριξή του.Η πραγματικότητα όμως έρχετα 
να διαψεύσει την εντύπωση αυτή ,γιατί η βιβλιογραφία για τη κοινωνι
κή πρόνοια όσο αφορά το θέμα των ναρκωτικών θα μπορούσε επΐ£ΐκός να 
χαρακτηριστεί ελάχιστη ,εάν όχι μηδαμινή.Η σφαιρική ανάπτυξη και η 
εμβάνθηση λοιπόν του παρόντος θέματος δεν θα μπορούσε να στηριχθεί 
μόνο στα ελάχιστα βιβλία και στι$ ακόμα ελάχιστες σελίδες στις οποίι 
γίνονται σχετικές αναφορές.Για το λόγο αυτό η παρούσα εργασία στερείι 
βιβλιογραφίας και στηρίζεται στο μεγαλύτερο μέρος της ,στην έρευνα.

Στο σημείο αυτό θα'θελα να ευχαριστήσω όλους όσους συνέβαλ
λαν στην εκπόνηση αυτής της εργασίας.Ευχαριστώ τα γαφεία δημοσίων 
σχέσεων των θεραπευτικών κοινοτήτων ΙΘΑΚΗ, ΔΙΑΒΑΣΗ,ΕΞΟΔΟΣ, ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 
και ΣΤΡΟΦΗ .Ευχαριστώ τους χρήστες που προσφέρθηκαν να μιλήσουν για 
τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν.Ακόμα ευχαριστώ όλους όσους προθη- 
μοποιήθηκαν να απαντήσουν στα γράμματα που τους απέστειλα .

Εδώ όμως θα ήθελα να κάνω μία μικρή παρένθεση για να ευχαριστ 
σω επώνυμα ορισμένα άτομα για τα οποία νιώθω υποχρέωση φυσικά χωρίς 
να θεωρηθεί αυτό ως υποτίμηση όλων των άλλων .Θα ’ θελα λοιπόν να ευ
χαριστήσω τον κ. Σταθακδπουλο Σωκράτη ,ψυχίατρο του Γενικού Νομαρχι
ακού Νοσοκομείου Καλαμάτας και μέλος του παραρτήματος ενημέρωσης του 
ΚΕ.Θ.Ε.Α ΙΘΑΚΗ, στη Καλαμάτα .Ευχαριστώ το σύΛ)ογο γονέων με παιδιά 
εξαρτημένα απο τα ναρκωτικά ,της Καλαμάτας ,οπου αν και παράτυπα δέ
χθηκαν τη συμμετοχή μου σε κάποια απο τις συνεδριάσεις του. Ευχαριστώ 
τη κ. Ψαρούδα ,κοινωνική λειτουργό της Δ/σης Πρόνοιας της Νομαρχίας
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Καλαμάτας.Ευχαριστώ τον κ.Καλογερόπουλο Ιωάννη ,συντονιστή του Κεντρί 
Ενημέρωσης Λάρισας ο οποίος δταν ήρθε στη Καλαμάτα λόγω του οτι είνα 
ο τόπος καταγωγής του^ οικ&οθελως αποφάσησε να με καλέσει σε μία 
συνάντιση μαζί του για μία αμεσότερη ενημέρωση απο ένα απρόσωπα γράμ· 
μα που θα μπορούσε να είχε στήλει. Ευχαριστώ τη κ.Εξακουστίδου Φεβρώ 
τη κ. Παπαγεωργίου Γεωργία και τη κ. Μουτεβελή Γεωργία ,κοινωνικούς 
λειτουργούς του Γενικού Νομαρχιακού Νοσοκομείου Καλαμάτας.Ευχαριστώ 
τη κ. Σαΐυη Βασιλική Φαρμακοποιό του Γ.Ν.Ν Καλαμάτας.Ευχαριστώ τη 
κ. Παππά Ντίνα κοινωνική λειτουργό του Ψυχιατρικού και θεραπευτικό 
Σταθμού για εξαρτημένα άτομα απο αλκοόλ και φάρμακα ,του Ψ.Ν.Θ, τόσ 
για τη συνέντευξη που δέχθηκε να μου δώσει, όσο και για το πλούσιο έ 
ντυπο υλικό που μου έστηλε.Τέλευταίους άφησα για να ευχαριστήσω θερ 
τατα τους εισηγητές του θέματός μου, τη κ.Φιλιού Κοινωνικός επιστήμο 
και καθηγήτρια του Τ.Ε.Ι Καλαμάτας και του κ.Λούρα Ιατρό και καθηγητ 
του Τ«Ε.Ι Καλαμάτας.

Εκτός απο τις ευχαριστίας που ανέφερα θα ’θελα στο κομμάτι 
αυτό της εργασίας (τον πρόλογο ) να κάνω και μία μικρή παρουσίαση 
όλων όσων θα ακολουθήσουν.

Στην Εισαγωγή δίδονται ορισμένα ιστορικά στοιχεώα,γίνεται η 
ανάλυση κάποιων βασικών εννοιών και η παρουσίαση μιας γενικής εικόνα 
για την έκταση που· έχει λάβει το πρόβλημα της χρήσης των ναρκωτικών 
στη χώρα μας.

Στο πρώτο Κεφάλαιο γίνεται μία αναφορά στα αίτια που οδηγού 
στη χρήση των ναρκωτικών ουσΤώυ.Η αναφορά αυτή στα αίτια γίνεται σύμ 
φωνα με δύο προσεγγ"ίσεις.Η πρώτη είναι σύμφωνα με τη Κλασική προσέγ^ 
ση και η δεύτερη σύμφωνα με τη Σύγχρονη προσέγκιση.

Στο δεύτερο Κεφάλαιο γίνεται η ανάλυση της έννοιας της απε
ξάρτησης απο τα ναρκωτικά.Ειδικότερα γίνεται αναφορά για τη σωματι 
κή αποτοξίνωση, τη ψυχική απεξάρτηση και τη κοινωνική επανένταξη, τα
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στάδια δηλαδή που οδηγούν στην οριστική απεξάρτηση απο τη χρήση των 
ναρκωτικών ουσιών.

Στο τρίτο Κεφάλαιο,που αποτελεί και το κυρίως θέμα της εργα
σίας , γίνεται αναφορά στη παρεχόμενη κοινωνική πρόνοια στον Ελλαδ 
κό χώρο όσο αφορά την απεξάρτηση απο τη χρήση των ναρκωτικών.Η αναφ< 
ρά αυτή γίνεται τμηματικά, δηλαδή θα δούμε ξεχωριστά τη δράση του 
κάθε φορέα κοινωνικής πρόνοιας ( κράΐός ,ιδιωτική προτοβουλΐα, τοπι
κή αυτοδιοίκηση, εκκλησία )·,

Και τέλος στο τέταρτο και τελευταίο Κεφάλαιο ,παρουσιάζοντα 
Ορισμένες προσωπικές μου εκτιμίσεις και προτάσεις σχετικά με το συγ
κεκριμένο θέμα.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το θέμα της παρούσας εργασίας είναι η απεξάρτηση απο τα να
ρκωτικά και η παρεχόμενη κοινωνική πρόνοια στην Ελλάδα.Η χρήση των 
ναρκωτικών ουσιών, δηλαδή των ουσιών που ομοιώνουν τη σωματική,πνε
υματική και συναισθηματική κατάσταση του ατόμου,προσφέροντάς του μία 
κατάσταση ευφορίας,απομακρύνοντας το άγχος και την αβεβαιότητα,δεν 
είναι χαρακτηριστικό μόνο της εποχής μας.

Οι λαοί της Ασίας και της Βόρειας και Νότιας Αμερικής, γνώ
ριζαν τα ναρκωτικά εδώ και χιλιάδες χρόνια (πολύ πριν τον Κολδμβο ), 
Μερικές ουσίες (πεγιότ, κόκα, όπιο, μαριχουάνα ) στηνΑσία και την Α
μερική είναι τόσο παλαιές όσο σχεδόν και οι λαοί τους.Αυτή που άργη 
σε να ανακαλύψει τα ναρκωτικά ήταν η Ευρώπη.Στην Ευρώπη άργησαν τα 
ναρκωτικά να κάνουν την εμφάνισή τους γιατί δεν ευδοκιμούσαν στο έ- 
δαφό της.Η εισαγωγή τους έγινε αρκετά αργά,κυρίως απο την Ανατολή 
μαζί με την εισαγωγή των μπαχαρικών.Παρόλου που η Ευρώπη γνώρισε κα
θυστερημένα τα ναρκωτικά, στάθηκε σταθμός γιΤαυτά.Πρίν την εισαγωγή 
των ναρκωτικών στην Ευρώπη ήταν γνωστά μόνο τα φυσικά ακατέργαστα να 
ρκωτικά, αλλα απο το 1806 που ο Γερμανός Φρίντριχ Βίλχεμ Σερτίνες α
νακάλυψε μία νέα ουσία , με διάφορες τεχνικές .απο τις ήδη γνωστές 
(όπιο) δίνοντάς της το όνομα του θεού του ύπνου/Μορφέα καιονομάζοντά 
την μορφίνη, άνοιξε το δρόμο για τη παραγωγή των κατεργασμένων να
ρκωτικών ουσιών. Η ανακάλυψη της μορφίνης θεωρήθηκε σημαντική φαρμ 
κευτική ανακάλυψη.Μερικά χρόνια αργότερα κάποιος άλλος επιστήμονας α 
πο την ήδη γνωστή μορφίνη ανακάλυψε μία άλλη ουσία, την ηρωίνη.Η αν
ακάλυψη της ηρωίνης θεςμρήθηκε σημαντικότερη απο αυτή της μορφίνης

τ' , ι· . ,γιατί πίστευαν ότι εξ αιτίας του γεγονότος οτι η ηρωίνη είναι ισχυ-ιι 1
ρότερηαπο τη μορφίνη κατα 4—8 φορές θα χορηγούσαν λιγότερη δόση στον

II
ασθενή και έτσι θα απόφευγαν τον εθισμό, δηλαδή την εξοικείωση με ττ
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ουσία καθώς και τη κατάσταση εζάρτνρης και επιτακτικής ανάγκης απ'
II λ-αυτή.Η πραγματικότητα όμως γρήγορα διάψευσε αυτές τις ελπίδες και 

η Ιατρική γύρισε ξανά στη χρήση της μορφίνης.Απο τότε η ηρωίνη πε- 
ρασε στα χέρια αδίστακτων κερδοσκδπων αυτούς που αποκαλούμε εμπό
ρους των ναρκωτικών.

Η ιδέα για την εμπορία των ναρκωτικών ουσιών δεν ήταν κάτι 
καινούριο γιατί αρκετά παλαιδτερα ένα μεγάλο κράτος έδωσε το παρά
δειγμά προς μίμηση.Η Μ. Βρετανία θεωρείται ο πρώτος έμπορος ναρκω
τικών (σε διεθνές επίπεδο ) . Η Μ. Βρετανία επέβαλλε κυριολεκτικά 
δια των όπλων την οπιομανία δηλαδή τη χρήση της ναρκωτικής ουσίας 
του όπιου στους Κινέζους. Οι πόλεμοι αυτοί που έγιναν λόγω της α
ντίδρασης του Κινέζου αυτοκράτορα να δεχθεί τούτη την αθλιδτητα}πα- 
ρέμειναν στην ιστορία ως "πόλεμοι του Οπίου " ( 1834· η 1856 ). Το 
αποτέλεσμα ήταν η ήττα των Κινέζων και η άνεμ όρων εμπορία του όπι
ου στη Κίνα απο την Αγγλία. Η ήττα αυτή κόστισε στους Κινέζους πολύ 
ακριβά γιατί το 1940 οι οπιομανείς στη Κίνα ζεπερνούσαν τα 4-0 εκα- 
τομμύρ ια.**

Ενώ οι ναρκωτικές ουσίες υπάρχουν εδώ και χιλιάδες χρόνια / 
ποτέ δεν δημιούργησαν σοβαρά κοινωνικά προβλήματα και τάσεις γενί
κευσης του φαινομένου της χρήσης τους στις νεαρές κυρίως ηλικίες 
του πληθυσμού. Απο τη στιγμή όμως που εισήχθησαν τα ναρκωτικά στην 
Ευρώπη και με την ανακάλυψητων νέων (κατεργασμένων)ισχυρών ουσιών 
και με κίνητρο το εύκολο κέρδος , φτάσαμε σήμερα στο σημείο που η 
χρήση τους να θεωρείται σοβαρό κοινωνικό πρόβλημα και τεράστια α
πειλή για τη κοινωνία μας.Ο λόγος για τον οποίο η χρήση των ναρκω
τικών ουσιών χαρακτηρίζεται στις μέρες μας σοβαρό κοινωνικό πρό
βλημα, είναι οι συνέπειες πού προκαλεί η χρήση τους στο κοινωνικό 
σύνολο.
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Σχετικά με τις συνέπειες των ναρκωτικών ,πο?̂ οϋ είναι αυτοί 
που προβαίνουν στη διάσπαση τους σε δύο μεγάλες κατηγορίες ',τα'σκλη«= 
ρα'και τα"μαλακά",γιατι πιστεύουν οτι διαφέρουν οι συνέπειες των 
* σκληρών* απο αυτές των μαλακών' ναρκωτικών ,τόσο οσσν αφορά το χρήστη 
δσο και το ευρύτερο κοινώνικδ σύνολο.

Με τον χαρακτηρισμό ''σκληρά"ναρκωτικά ,τρείς είναι οΐί κυρι- 
ώτερες ουσίες που επικρατούν στο χώρο της "αγοράς", η Ηρωίνη ,η 
Κοκαίνη και το Κράκ.Πρίν αναφερθούμε στις συνέπεις των σκληρών 
ναρκωτικών , θα κάνουμε μία μικρή παρένθεση για μία στοιχειώδη πε
ριγραφή των παραπάνω ουσιών.

Η ΐ]£ωίντ]_παράγεται απο το φυτδ δπιο;το οποίο είναι ένα είδος 
παπαρούνας που καλλιεργείται κυρίως στη Τουρκία,Ινδία και Ταϊλάνδη. 
Η ηρωίνη εισάγεται στον οργανισμό ή με ένεση, ή με το κάπνισμα, ή 
με την εισπνοή της απο τη μύτη.

Η Ηοκαί“νη_ παράγεται απο τα φύλλα του φυτού κδχα (φυτδ της 
Ν. Αμερικής).Η κοκαΤίνη παρέχεται υπο'μορφή λευκής σκδνης χιονώδους 
δψεως^η λήψη της οποίας συνήθως γίνεται ή με εισπνοή απο τη μύτη 
ή μέσω του καπνίσματος.

Το Κ£ακ_είναΐ παρασκέυασμά καθαρής κοκαΐνης και καπνίζεται 
με καπνό ή μαριχουάνα.

Παραπάνω αναφέραμε τον δρο "σκληρά" ναρκωτικά αλλα δεν εζη 
γήθηκε ο λδγος για τον οποίο ονομάστηκαν έτσι.Τα ναρκωτικά αυτής 
της κατηγορίας ονομάστηκαν "σκληρά" γιατί έχουν τη κύρια και απο
κλειστική ευθύνη για τη νοσηρή κατάσταση εκατομμυρίων νέων , τη το
ξικομανία, δηλαδή μια κατάσταση παροδικής ή χρόνιας δηλητηρίασης των 
ατόμων που κάνουν επανειλημένη χρήση "σκληρών " ναρκωτικών ουσιών. 
Τα χαρακτηριστικά αυτής της νοσηρής κατάστασης είναι τα εξής : 
α) Η ακατανίκητη επιθυμία να συνεχίσει κανείς να πέρνει τη τοζική 
ουσία.
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β) Η ανοχή, δηλαδή η προσπάθεια άμυνας του οργανισμού μέσα απο τη 
άυξηση της αντοχής του^απέναντι στην επίθεση του ναρκωτικού.Παράλ
ληλα με αυτόν τον μηχανισμό άμυνας του οργανισμού, συμβαίνει και το 
εξής παράλογο :Μετά τη λήψη της ναρκωτικής ουσίας^αυτή μέσα σε λίγο 
χρονικό διάστημα διεισδύει στον εγκέφαλο και έτσι ενώ ο οργανισμός
αμύνεται για να σωθεί, ο εγκέφαλος δίνει εντολή αύξηση της δόσης

5του ναρκωτικού. Για το λόγω αυτό ο τοξικομανής αυξάνει σταθερά τη 
δόση του, πράγμα που συνεπάγεται ολέθριες συνέπειες για τον οργανι
σμό του ·
γ)Η σωματική εξάρτηση, δηλαδή η κατάσταση κατα την οποία αν ο χρή
στης επιχειρήσει (με τη θέλησή του ή χωρίς ) να σταματήσει τη χρήση 
της ναρκωτικής ουσίας, βιώνει τραυματικές καταστάσεις. Το γεγονός 
αυτό οφείλεται στις αλλαγές που προκαλεί η ουσία στον οργανισμός 
τετοιες ώστε η ουσία να είναι γι*αυτόν μέσον ικανοποίησης της πείνας^ 
των σεξουαλικών του αναγκών, να του εξαφανίζει του πόνο, το άγχος 
και την επιθετικδτητά του.

Οπως γίνεται αντιληπτό η τοξικομανία είναι ολέθρια συνέπεια 
των σκληρών ναρκωτικών για τον οργανισμό του χρήστη.Σύμφωνα με έρευυ 
μελετητών υπολογίστηκε πως η διάρκεια ζωής του τοξικομανούς βρίσκετα 
μεταξύ των 2—4 χρόνων.Μέσα σ*αυτδ όμως το χρονικό διάστημα ο τοξικ 
μανής δε βιώνει μόνο τη σταδιακή και καθημερινή του , σωματική κατα
στροφή, αλλα βιώνει ταυτόχρονα και την οικονομική, ψυχική και ηθική 
του διάλυση.Το υψηλό κόστος που απαιτεί η καθημερινή εξασφάλιση της 
δόσης του, τον οδηγεί σε μία συνεχή οικονομική καταστροφή. Η αδυναμίι 
του όμως να αντισταθεί στην ακατανίκητη επιθυμία του για τη συνέ

χιση της χρήσης των ναρκωτικών ουσιών και στη περίπτωση που οι οικο
νομικοί του πόροι αδυνατούν να του την εξασφαλίσουν, δε διστάζει να 
χρησιμοποιήσει κάθε μέσο για την απόκτησή της.Ετσι μπορεί να καταλή·
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ξει στη πορνεία, το έγκλημα, τη ληστεία, τη λαθρεμπορία, τη μύηση νέ
ων στο κύκλωμα των ναρκωτικών, κ.α. Αρα η τοξικομανία και συνεπώς η 
χρήση σκληρών ναρκωτικών ουσιών,δεν μπορεί να θεωρηθέί μδνο ως προσω
πικό πρόβλημα, αλλα και ως μεγάλο κοινωνικό πρόβλημα, γιατί ο χαρα
κτηρισμός ενός προβλήματος ως κοινωνικού, δε γίνεται με βάση, τα αί
τια του , αλλα με βάση τις συνεπειές του στη κοινωνία.

Η άλλη κατ γορία των ναρκωτικών ,όπως ποΜοί θέλουν να τα δια
χωρίζουν,είναι τα "μαλακά" ναρκωτικά.Συνήθως ως μαλακά", ναρκωτικά 
εννοούμε τα παράγωγα του φυτού της ινδικής κάνναβης .Απο το φυτό αυτό 
βγαίνει η μαριχουάνα, το χασίς και το χασισέλαιο.Η_μα£_ιχουάνα είναι
μίγμα θρυμματισμένων φύλλων και λουλουδιών της κάνναβης.Η μαριχουάνα

tπεριέχει καθαρό ναρκωτικό σε ποσότητα μέχρυ 12 ο/ο. Το χασί^ είναι 
αποξηραμένη ρετσίνη και. περιέχει καθαρό ναρκωτικό σε ποσότητα 4-0 ο/( 
Το χασισέλαιο είναι προϊόν που προέρχεται μετά αποεπεξεργασία απόστο
ζη ς .

Η κάνναβη θεωρείται, λιγότερο επικίνδυνη απο τις άλλες τοξι- 
κές ουσίες που τις χαρακτηρίσαμε ως "σκληρές" για το λόγο αυτό χαρα
κτηρίζεται ως 'μαλακόναρκωτικό. Αυτό τεκμηριώνουν πολυάριθμες επί
σημες εκθέσεις που εκπονήθηκαν απο επίσημους κρατικούς οργανισμούς 
για την ινδική κάνναβη, (βλέπε παράρτημα ΙΓ ).0λες αυτές οι εκθέσει 
συμφωνούν οτι τα παράγωγα της ινδικής κάνναβης δηλαδή τα αποκαλούμε 
να μαλακά ναρκωτικά:

α) Δεν προκαλούν τοξικομανία.
β) Δεν έχουν σημαντικά αρνητικά αποτελέσματα ( με συντηρητιχ

χρήση.)
γ) Δεν έχουν αιτιολογική σχέση με τη χρήση άλλων τοξικομα- 

νιογδνων ουσιών.
δ) Δεν αποτελούν παράγοντα εγκληματικότητας.
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Εκτός απο τα"θετικά " των μαλακών ναρκωτικών όπως θέλουν 
μερικοί να τα προβάλλου, υπάρχει και η άλλη όψη του νομίσματος,δη
λαδή , η ψυχολογική εξάρτηση που προκαλέί η χρήση τους, η μεταμόρφωση 
των χρηστών σε αδρανή άτομα τα οποία βιώνουν υπο μία λανθάνουσα κατά
σταση, τα δυστυχήματα που προκαλούνται κάτω απο την επιρροή των " μα
λακών" ναρκωτικών, οι ληστίες και οι κακοποιήσεις με σκοπό την εξα
σφάλιση των απαραίτητων χρημάτων για τη δόση τους, η μύηση νέων έτσι 
ώστε να αποκτήσουν την "εύνοια " όπως λέγεται , δηλαδή τις; δωρεάν 
παραχωρήσεις των ναρκωτικών για κάποιο χρονικό διάστημα.

Μεταξύ των "σκληρών " και των "μαλακών " ναρκωτικών υπάρχει 
και μία ενδιάμεση κατηγορία, τα αποκαλούμενα παραισθησιογόνα.Τα πα- 
ραισηθησιγόνα άλλες φορές Ερανίζονται ενσωματωμένα με τα"μαλακά" να
ρκωτικά, άλλες με τα "σκληρά " και άλλες φορές εμφανίζονται ως ανεξά
ρτητη κατηγορία.0 λόγος για τον οποίο γίνεται η σύγχιση αυτή γύρω 
απο τα παραισθησιογόνα είναι το γεγονός οτι αυτού του είδους τα να
ρκωτικά προκαλούν μία παροδική σχίζοφρένια , με όλα τα συνεπακό- 
λουθά της , όπως η αυτοκτονία, οι εγκληματικές ενέργειες κ.α,, αλλα 
δέν προκαλούν τοξικομανία. Ετσι επειδή δεν προκαλούν τοξικομανία με 
ρικοί τα κατατάσσουν στα "μαλακά " ναρκωτικά , ενώ ά»οι επειδή η χρήστ 
τους οδηγεί σε εγκληματικές ενέργειες και στην αυτοκτονία, τα εντάσντ« 
στα "σκληρά" ναρκωτικά.Υπάρχουν όμως και ορισμένοι οι οποίοι εκτός το 
άσπρου και του μάυρου διαλέγουν το γκρί και τοποθετούν τα παραισθη- 
σιογδνα'ως μίά ιδιαίτερη κατηγορία.

Σε όσες κατηγορίες και αν χωρίζουνε τα ναρκωτικά είτε δύο 
είτε τρεις , είτε και περισσότερες εγώ πιστεύω οτι το πρόβλημα εί
ναι ένα.Ισως αλλάζουν οι καταστάσεις και τα ονόματα π.χ ο θάνατος 
απο ηρωίνη , ή απο κάποιο άλλο "σκληρό" ναρκωτικό για μένα είναι 
ίδιος με τον θάνατο απο τροχαίο κάτω απο την επιρροή "μαλακού" ναρκα



τικού και με την αυτοκτονία κάτω απο την επιρροή κάποιου παραισθησι- 
ογόνου δπως π.χ το Ι.,$.Ρ»Ισως ακόμα διαφέρει ο χρόνος στον οποίο θα συ
μβεί η οικονομική διάλυση, η περιθοριοποίηση, οι κάθε είδους ανή- 
θ· κες ενέργ&ες για την απόκτησή των απαιτούμενων χρημάτων για την 
εξασφάλιση της δόσης τους όπως , η πορνεία ,το έγκλημα, η ληστεία, η 
μύηση νέων στο κύκλωμα των ναρκωτικών κ.α. αλλα το αποτέλεσμα θα είνα 
το ίδιο είτε συμβεί βραχυπρόθεσμα , είτε μακροπρόθεσμα.Για το λόγο 
αυτό πιστέύω πως κάθε είδους μελέτη για το θέμα των ναρκωτικών ,θα 
πρέπει να δεί το πρόβλημα ενιαίο και όχι τεμαχισμένο σε κατηγορίες 
ναρκωτικών που σκοτώνουν γρήγορα ή αργά, που απειλούν τη κοινωνία 
φανερά ή υπόγεια.

Το πρόβλημα της χρήσης των ναρκωτικών δεν είναι ένα εθνικό
πρόβλημα αλλα ένα διεθνές πρόβλημα που τα τελευταία χρόνια αποκτά
τεράστιες διαστάσεις.Λδγω του διεθνούς χαρακτήρα του, η ριζική αντι
μετώπισή του προβλήματος θα μπορούσε να επιτευχθεί , μόνο σε διεθνή

»
επίπεδο.Για το λόγο αυτό καθιερώθηκε η 26* Ιουνίου κάβέ έτους ως 
η διεθνής ημέρα κατα της χρήσης των ναρκωτικών και της παράνομης δια
κίνησής τους, με αντικειμενικό σκοπό τη προβολή των δύο βασικών συνθτ 
μάτων που είναι: "ΕΝΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΑΠΑΙΤΕΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΝΤΙΜΕΤΏ
ΠΙΣΗ "και "Η ΖΩΗ ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΥΤΙΜΟ ΑΓΑΘΟ. ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΡΕΦΟΥΜΕ ΜΕ ΤΑ ΝΑ- 
ΡΚΩΤΙΚΑ ».

0 διεθνής χαρακτήρας του προβλήματος και η ανάγκη για μία δι· 
θνή αντιμετώπισή του, δε σημαίνει πως οι προσπάθειες αντιμετώπισης 
του σε εθνικό επίπεδο οτι είναι ανώφελες και αναποτελεσματικές, αλλα 
αντιθέτως επιβάλλεται η εφαρμογή ειδικών τρόπων και μεθόδων αντιμε
τώπισης του προβλήματοςσε εθνικό επίπεδο^ λόγω των διαφορετικών δια
στάσεων και της διαφορετικής μορφής που πέρνει το πρόβλημα των να
ρκωτικών, ανάλογα με τη κουλτούρα και τη νοοτροπία της κάθε χώρας.
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Για το λόγο αυτό κάθε χώρα πρέπει να εφαρμόσει το δικό της πρόγραμμα 
και τη δική της πολιτική , όσο αφορά το πρόβλημα των ναρκωτικών, το 
οποίο θα ανταποκρίνεται στις ιδιομορφίες και τα ιδιαίτερα χαρακτηρι
στικά της^οΛΐα θα.κινείται πάντα σε μία γράμμη ενιαίας διεθνου$ πολι
τικής για την αντιμετώπιση του προβλήματος.Στη παρούσα εργασία θα ανα 
φερθούμεστη προσπάθεια που γίνεται στη χώρα μας για την αντιμετώπιση 
του προβλήματος της χρήσης των ναρκωτικών ουσιών, μέσα απο τη παρε
χόμενη κοινωνική πρόνοια, δηλαδή τις υπηρεσίες των δημόσιων οργάνων, 
των διαφόρων ειδών και μορφών οργανώσεων και των μεμονωμένων ατό
μων, οπού μέσα απο τα θεραπευτικά, ενημερωτικά καιπροληπτικά προγράμ
ματα,στοχεύουν στην απεξάρτηση αυτών που είναι χρήστες ναρκωτικών ου
σιών, αλλα και στην αποτροπή όλων των άλλων.

Στη χώρα μας επίσημα στοιχεία δεν έχουμε έτσι ώστε να μπορέ
σουμε να εκτιμήσουμε την έκταση που έχει λάβει το πρόβλημα των ναρκωτ 
κών.Παρδλου τηνίλλειψη των επίσημων ,κρατικών στοιχείων ,υπάρχουν 
διάφορες προσπάθειες της ιδιωτικής πρωτοβουλίας ,πάνω σε θέματα έρευν 
που δημοσιεύονται κατα καιρούς , τόσο στον γι̂ ερ̂ σιο ,όσο και τον πε
ριοδικό τόπο,δίνοντάς μας τη δυνατότητα για μία γενική εκτίμηση του 
προβλήματος.Δημοσίευμα της εφημερίδας "τα νέα"της 8 Ιουλίου 1993 
(11 σελ.) αναφέρει^ οτι οι νεκροί απο ναρκωτικά το 1985 απο 10 έφτα
σαν το 1992 σε .79 » δηλαδή σε χρονικό διάστημα περίπου ^ ετών οκτα-ιο
πλασιάστικαν οι θάνατοι απο ναρκωτικά.Το χειρότερο όμως της όλης υπό
θεσης είναι οτι τα θύματα των ναρκωτικών είναι νέα άτομα, συνήθως κά
τω των 50 και πολλές φορές κάτω των 20.01 ναρκωτικές ουσίες δε δίστα
σαν να περάσουν και εντός των σχολικών τ£ιχών.Ενας στους δέκα μαθητές
ή παιδιά κάτω των 17 ετώ/έχοίλί εμπε ιρία ναρκωτικών ουσιών και ένας

ΐι
στους Ιτέσσερις απο 18 - 25·Αυτό είναι το συγκλονιστικό συμπέρασμα 
της έρευνας του ψυχιατρικοί καθηγητή του πανεπιστημίου κ. Γιάννη Πα-
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παδάτου. Σε παρόμοια συμπεράσματα.· καταλήγουν και πολλές άλλες έρευυε
Στην έρευνα του κ. Κωνσταντίνου Στεφάνή, καθηγητή του Πανεπιστημίου
Αθηνών και της επίκουρης καθηγήτριας Αννας Κοκκέβη, παρατηρήθηκε οτι
στο χρονικό διάστημα 1984 - 1988 δηλαδή σε 4 χρόνια διπλασιάστηκε

Λτο ποσοστό των μαθητών που κάνουν χρήση ηρωίνης.Το συμπέρασμα στο οπ 
συγκλίνουν οι περισσότεροι ερευνητές είναι οτι ο μέσος όρος ηλικίας 
των χρηστών συνεχώς με ιώνεται, £να) αυξάνεται ο αριθμός τους, και αυτό 
στην Ελλάδα οπού έχει το ταχύτερο ρυθμό γήρανσης στην Ευρώπη.
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■ΜΑΘΕ ΝΑ, 
λ ε ς  0Χ|Ι

ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΝΑ ΧΑΣΕΙΣ 
ΑίίΑ ΤΙΆΡΕΑ, 7ΓΑΡΛ ΤοΝ 

I ΑΥΤο ΣΕΒΑΣΜΟ Σ ο/...

.ΥποψίΑ^ο/]
ΕΙΝΑΙ ΣΚΛΗΡΟΣ 

Ο ΔΡΟΜΟΣ Τ2Ν ΜΑΛΑΚΟΝ..

• ΜΗΝ Το βΑΖΕΙΖ ΚΑΤδ!
ΚΑΙ ίγολυ τ\emzoTePo 
ΜΗ ΣΕ ΒΑΖΟΥΝ ΚΑΤο -,

^ ηΓ/ηΤΤΑ*
5 ΜΗΝ ΤΗΝ 7ΓρσΔ£Σε/2;

ΑΓδΝΙ^/
ΕΘΝΙΚΟ, ιΛ2ΥΜΡ0Υ/.!0χ«Γά Γω̂ΝΑΡΚ9Τ/Μχ̂αδημ.'αδί?
ζη)·Ζίο56Υ7

Σκίτσο απο το βιβλίο του Εθνικού Συμβουλίου 
κατά των Ναρκωτικών "Ναρκωτιλά : Κοινωνικά 
αίτια - Πρόληψη - Θεραπεία. "
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  I

ΑΙΤΙΑ ΠΟΥ ΟΔΗΓΟΥΝ ΣΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ



1.1. ΚΛΑΣΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

Οι κλασικές αντιλήψεις σχετικά με τα αίτια που ευθυυονται 
για τη χρήση των ναρκωτικών ομαδοποιούνται σε δυο κατηγορίες, οι οπο 
με τη σείρα τους θεωρούνται ως οι δύο μεγαλύτερες σχολές στο χώρο 
των κλασικών απόψεων.Οι σχολές αυτές είναι οι εξής::

1 . 1 . 1

ΤΟ ΛΑΪΚΟ ΚΙΝΗΜΑ . Το λαϊκό κίνημα είναι η πρώτη σχολή κατ 
αποδίδει την εύβυνη για το πρόβλημα των ναρκωτικών στο κοινωνικό  ̂
ρίγυρο και στην πολιτική εξουσία .Οι υποστηρικτές της άποψης άυτΐ 
πιστεύουν οτι αιτία του προβλήματο,ς των ναρκωτικών είναι : 
α) Τα τεράστια κοινωνικά προβλήματα τής σημερινής κοινωνίας μας, η 

ισοπέδωση των αξιών, η αποξένωση μεταξύ των ανθρώπων, τα αδιέξοδ( 
στα οποία οδηγούμαστε μέρα με την ημέρα και γενικά τα άλυτα κοι· 
νικά προβλήματα που μας κυκλώνουν και καλούμαστε να τα αντιμετω 
σουμε.Ολα αυτά ευννοούν και προδιαθέτουν τάσεις φυγείς απο την 
πραγματικότητα και φυσικά μεταξύ των διαφόρων τρόπων φυγής είν

και αυτός της χρήσής των ναρκωτικών, 
β) Η Κρατική εξουσία η οποία μπροστά στα τεράστια κοινωνικά προβλ 

ματα προσπαθεί να ελέγξει την κατά.ςπαση μέσα απο τη πολιτική τη 
νομοθετικής υπερπαραγωγής. Ετσι ενισχύοντας την ποινική καταστολ 
όσο αφορά το πρόβλημα των ναρκωτικών όχι απλώς δεν καταφέρνει νο
έχει θετικά αποτελέσματα^·]ο. συμβά^&ι στη συνεχή τροφοδότηση εν»?

«>3φαύλου κύκλου ο οποίος ευνοεί την διόγκωση του προβλήματος.ο 
μηχανισμός αυτού του φαύλου κύκλου έχει ως εξής : η ενίσχυση ττ
ποινικής καταστολής προκαλΕι , αύξηση των τιμών των ναρκωτικών <? 
και των κερδών που προκύπτουν απο τη μαύρη αγορά.Αυτό με τη σι 
ρά του ενεργοποιεί τα παράνομα κυκλώματα εμπορίας' με αποτέλεσμά
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την αύξηση των διακινούμενων ποσοτήτων, συνεπώς και του αριθμού 
των χρηστών.Απέναντι σ*αυτή την αύξηδη η εξουσία απαντά με μεγα
λύτερη κατασταλτική πολιτική και έτσι ο κύκλος αυτός συνεχίζεται.

Η ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΗ ΣΧΟΛΗ. Η συντηρητική σχολή είναι η δεύτερη σχο
λή η οποία δίνει το άλλοθι στυς κυβερνήσεις και την ευθύνη για τα αι

Ητια της χρήσης των ναρκωτικών στην οικογένεια του χρήστη. Υποστηρίζε
ται οτι η οικογένεια του χρήστη είναι αυτή που φέρει την ευθύνη για 
το γεγονός της χρήσης των ναρκωτικών, γιατί αυτή είναι που βάζει τις 
βάσεις για τη δημιουργία και ανάπτυξη της προσωπικότητας των παιδιών 
της.θεωρείται (σύμφωνα πάντα με την άποψη αυτή ) οτι είναι αδύνατον 
να υπάρξει νοσηρή προσωπικότητα σε υγιείς οικογένειες.Τα χαρακτηριστ 
κά των οικογενειών που ευνοούν τη φυγή των παιδιών τους στη χρήση 
των ναρκωτικών είναι τα εξής :
» ,- Οικογένειες ανώριμες που δυσκολεύονται να δώσουν ξεκάθαρα μηνύματα
στα παιδία τους

- Οικογένειες με αντεστραμένους ρόλους.Δηλαδή η μητέρα να είναι 
υπερπροστατευτική και αυταρχική και ο πατέροίς απών ή υπερβολικά 
αυταρχικός.

- Οικογένειες διαζευγμένες.
- οικογένειες με εσωτερικές σχέσεις εχθρικές.
- Οικογένειες οπού οι σχέσεις των γονέων απέναντι στα παιδιά τους

 ̂ ' " 5είναι απορριπτικές.
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1.2. ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

Σήμερα οι περισσότεροι μελετητές συγκλυνου/ στο εξής τρίπτυ· 
χο αίτιο που ευθύνεται για το φαινόμενο της χρήσης των ναρκωτικών ου
σιών; Η προσωπικότητα - Η ουσία - 0 κοινωνικός περίγυρος. Αυτοί οι 
τρείς παράγοντες αλληλοεπιδρούν ο ένας στον άλλον και κανένας 6ε λει 
τουργεί ανεξάρτητα απο τον άλλον.Δηλαδή για να παρουσιαστεί το φαινό
μενο τησ χρήσης των ναρκωτικών ουσιών , θα πρέπει σε καποια δεδομένη 
στιγμή να υπάρξει αντάμωση της κατάδηλης προσωπικότητας με τη κα- 
τά?ύηλη ουσία μέσα στο ανάλογο κοινωνικό περίγυρο .Για καλύτερη κο 
τανόηση του τρίπτυχου αυτού αιτίου γίνεται σχηματική παρουσίαση του, 
στο σχήμα που ακολουθεί ( σχήμα 1 )

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ

ΟΥΣΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ
ΠΕΡΙΓΥΡΟΣ

Σχήμα 1

Ας εξετάσουμε όμως έναν προς έναν αυτούς τους τρείς πα“ 
ράγοντες που συνθέτουν την αιτία ηον ευθύνεται για το φαινόμενό τη 
χρήσης των ναρκωτικών ουσιών.
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_I.2_.1_.
Η προσωπικότητα σύμφωνα με μία γενικά αποδεκτή 

ερμηνεία, είναι το σύνολο των ψυχολογικοσωματικών ιδιοτήτων και ικανο
τήτων του ατόμου.Η προσωπικότητα δεν έχει μία σταθερή και πάγια μορφτ 
καθ’όλη τη διάρκεια της ζωής του ατόμου , αλλα διαμορφώνεται και με- 
ταλάσεται συνεχώς , απο διάφορους παράγοντες, όπως βιολογικούς, ψυχο
λογικούς, κοινωνικούς κ.α .Σε αυτή την εξελεκτική της πορεία η προ- 
σωπικότητητα γνωρίζει και αρκετές περιόδους κρίσης.Συνήθως αυτές οι 
φάσεις κρίσης , όπως αναφέρει ο κ. Φιλιπόπουλος στο έργο του "Δυνα
μική Ψυχιατρική " του κεφαλαίου "προσωπικότητητα του ναρκομανούς", εί
ναι οι περίοδρι οπού το άτομο καλείται να περάσει απο το στάδιο της 
ζωής του , στο οποίο βρίσκεται σε ένα νέο.Αν το άτομο περάσει επιτύχα» 
απο το ένα στάδιο στο άλλο όσο αφορά τα εζελεκτικά στάδια της ζωής, 
π.χ απο την εφηβία στην ενηλικίωση , με οποιοδήποτε προσωπικό του τρό 
πο,τδτε έχουμε μία υγειή προσωπικότητα.Εάν όμως το πέρασμα αυτό γίνει 
ανεπιτυχώς και προκύψει κάποια παρεκλείνουσα συμπεριφορά, τότε έχουμε 
μία διαταραγμένη προσωπικότητα ή μία προσωπικότητα με πρόβλήματα.Τέ
τοιου είδους προσωπικότητες συναντάμε συνήθως σε:
- άτομα που δεν έχουν τα απαιτούμενα χαρακτηριστικά της προσωπικότη

τας , ώστε να αγωνιστούν.
- άτομα που έχουν πολυφιλοσοφίσει τη ζωή και έχουν απογοητευθεί .
- και σε μικρότερο ποσοστό άτομα με μειωμένη αυτοεκτίμηση και εμπιστ£ 

σύνη, καθώς και σε μοναχικά άτομα .
Οι παραπάνω κυρίως κατηγορίες ατόμων στη προσπάθεια τους να ξεπερά- 
σουν το πρόβλημα της προσαρμογής τους , στο νέο στάδιο της ζωής τους, 
έχουν να διαλέξουν μεταξύ τρειών "λύσεων ", που είναι : 
α) ο αγώνας
β) η φυγή στην αρρώστια λόγω των ψυχολογικών προβλημάτων απο την αδυ

ναμία προσαρμογής στο νέο στάδιο ζωής.
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γ) η φυγή σε τεχνητά μέσα όπως τα ναρκωτικά που θα "λύνουν " το πρό
βλημα μέσα απο τις ψευδαισθήσεις.

Επομένως μία προβληματική ή διαταραγμένη προσωπικότητα &ε συ επάγεται 
απο μόνη της και φυγή στη χήήση των ναρκωτικών ουσιών.Αντιθέτως υπά
ρχουν πάρα πολές πιθανότητες για φυγή στη χρήση των ναρκωτικών εάν 
μία τέτοια προσωπικότητα ανταμώσει τη ναρκωτική ουσία μέσα σε μία 
"κατάληλη ” κοινωνία.

1.2.2
Η ΟΥΣΙΑ. Με τον όρο ουσία ως αίτιο για τη χρήση των ναρκω 

τίκών δεν εννοούμε μόνο την ύπαρξή τη$ , αλλα και όλη τη διαδικασία αποι
απο την παραγωγή μέχρι την διακίνηση και την πώλησή της . Σίγουρα 
μία προσωπικότητα με προβλήματα όπως προαναφέρθηκε , δε θα φτάσει στο
σημείο της χρήσης ναρκωτικών , εάν δεν ·' τη ναρκωτική
ουσία, και εάν δεν έχει τη δυνατότητα προμήθειά της.

Για την παραγωγή των ναρκωτικών ουσιών υπάρχουν δυο τροποι : 
ή με φυσικές πρώτες ύλες ή με τεχνητές. 0 δέυτερος τρόπος είναι σχετ 
νέος.**Σήμερα πολλά είναι τα παράνομα φαρμακολογικά εργαστήρια που στρί 
φουν τις προσπάθειές τους προς την ανακάλυψη ,νεων παράνομων τεχνητά)' 
ναρκωτικών, με πρώτες ύλες που να μην .ανήκουν στους απαγορευτικούς

| I 6
καταλόγους του νόμου. Δηλαδή να παραχθουν ναρκωτικά που θα παραβιάζο" 
τους νόμους νόμιμα.

Το επόμενο βήμα μετά απο την παραγωγή των ναρκωτικών ,ανεξαρ· 
τως του τρόπου παραγωγής τους (φυσική καλλιέργεια η τεχνητη κατασκε 
είναι το στάδιο της διακίνησης και πώλησης.Κατα τη προσωπική μου άπο< 
η διακίνηση και η πώληση παίζουν το σημαντικότερο ρολο ,.γιατί και α1 
ακόμα υπήρχαν οι ναρκωτικές ουσίες * χωρίς τη μεταφορά τους σε κάθε 
σημείο των πόλεων και των χωριών, χωρίς την κατάδηλη προπαγάνδα και 
χωρίς τους "καλούς" πρεσβευτές τους, το πρόβλημα της χρήσης των ναρ 
τικών μπορεί να υπήρχε, αλλα όχι με τις σημερινές του διαστάσεις.
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Το κύκλωμα της διακίνησης των ναρκωτικών έχει την ιεραρχική 
μορφή του σχήματος 2

__.52te-2.__
Α ) Η Διεθν2£_Μα<£ία_Α είναι θα λέγαμε ο ανώτατος διοικητικός στην όλη 
επιχείρησης.Ολες οι ενέργιες γίνονται με απόλυτη μυστικότητα και εχεμύ
θεια. Οι διασυνδέσεις της Μαφίας είναι με υψηλά ισΨάμενα πρόσωπα , με 
κύρος και τεράστια δύναμη.
Β ) Οι Λαθ£)έ^πο£θΐα είναι το αμέσως επόμενο^ πάτωμα της πυραμίδας και 
μπορούν να διαχωριστούν σε μικρούς και μεγάλους.Οι όλες ενεργιες τους 
γίνονται πίσω απο το μάυρο παραβάν που εξασφαλίζει γι’αυτούς η Μαφία. 
Γ ) Τα "Βαποράκια "είναι η βάση της πυραμίδας καθώς και η βάση του 
μάρκετινκ των ναρκωτικών, είναι οι καλοί πρεσβευτές των ναρκωτικών.
Ο αριθμός τους σε σχέση με τη Μαφία και τους Λαθρέμπορους είναι τε
ράστιος. Γι'αυτούς (τα βαποράκια ) ο "εργοδότης " τους δηλαδή η Μαφία 
δεν εξασφαλίζει το μαύρο παραβάν και είναι ακάλυπτοι, είναι οι φαντά
ροι της πρώτης γραμμής.Συνήθως είναι και οι ίδιοι θύματα των ναρκωτι 
κων που η αδυναμία εύρεσης των απαιτούμενων χρημάτων για την εξασφάλι 
ση της δόσης τους , τους οδήγησε στο σημείο αυτδ.Ο άγραφος νόμος ποι 
ισχύει στη περίπτωση αυτή είναι : "πάσαρε" 3 — 4- δόσεις και θα
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εξασφαλίσεις τη δική σούΫΕδώ όμως τίθεται ένα μεγάλο και πολύπλοκο 
πρόβλημα, αν δηλαδή δούμε τα "βαποράκια" ως θύματα των ναρκωτικών 
ή ως θανατηφόρο ιο της εξάπλωσης του προβλήματος.

Ολο το παραπάνω σύστημα έχει ως μοναδικό σκοπό το να φτάσει 
η ναρκωτική ουσία στην αγορά.0 χώρος της αγοράς των ναρκωτικών ,κάποι 
χρόνια πρίν περιοριζόταν σε διάφορα κακόφημα στέκια.Σήμερα τα όρια 
της αγοράς των ναρκωτικών έχουν διευρυνθεί τόσο ώστε εύκολα να μπο
ρεί να τα ßpεís , απο το προάυλιο τού σχολείου, τις σκάλες της εκ
κλησίας , το παγκάκι της πλατείας, ως το περίπτερο της γειτονιάς.

1.2.3

0 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΠΕΡΙΓΥΡΟΣ. Απο το τρίπτυχο αίτιο που οδηγεί στ, 
χρήση των ναρκωτικών ουσιών, οι δύο παράγοντες οι οποίοι αναπτύχθη* 
παραπάνω, δηλαδή η προσωπικότητα με προβλήματα και η ναρκωτική ουσί 
υπήρχαν απο αρχαιοτάτων χρόνων, ποτέ όμως το πρόβλημα της χρήσης τω\ 
ναρκωτικών ουσιών δεν αποτέλεσε μεγάλο κοινωνικό πρόβλημα και απει 
λή για τη κοινωνία.Ο περισσότερο ελαστικός παράγοντας που αλλάζει μ£ 
το χρόνο είναι ο κοινωνικός περίγυρος, άρα κατα τη προσωπική μου άπ< 
ψη φέρει τη μεγαλύτερη ευθύνη για το φαινόμενο της ναρκομανίας σχ< 
τικά με τους δύο προηγούμενους .Σίγουρα όμως η αιτία της χρήσης τω> 
ναρκωτικών ουσιών δέν είναι απο μόνος του ο κοινωνικός περίγυρος 
αλλα η προσωπικότητα , η ουσία και ο κονωνικδς περίγυρος.Μερικά απο 
τα σημαντικότερα χαρακτηριστικά της σημερινής κοινωνίας που ευνοού' 
τη φυγή στη χρήση των ναρκωτικών , είναι τα ακόλουθα :Λ
Η ανεργία, και η.αδ£άνεια. Τεράστιο πρόβλημα τόσο σε εθνικό όσο και 
σε διεθνή επίπεδο είναι η ανεργία-.Το άτομο αδυνατεί να αποκτήσει 
οικονομική του ανεζαρτητοποίησηκαι την αίσθηση της προσφοράς που δί 
η εργασία.Τίθενται τεράστιες δυσκολίες ,ακόμα και για τη πραγμάτωση 
βασικών σκοπών όπως ο γάμος και η τεκνοποίηση, λόγω ανεργείας.Τα α
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χυιασμένα πτυχία και η πνιγμένη ενεργητικότητα, προσθέτουν στους νέο 
εντονότερα αισθήματα απογοήτευσης.Την αδράνεια πολλοί θα τη θεωρούσαν 
αποτέλεσμα της αυεργί« ,δευ είναι όμως μόνο αποτέλεσμα της ανεργία 
αλλα είναι μία γενική τάση και ένας τρόπος ζωής που επικρατεί στις μ 
ρες μας, π.χ ο αθλητισμός που χαρακτηρίζεται για την ενεργητικότητ 
και τη δράση του , έφτασε στο σημείο να γίνει για τους περισσότερου 
απο έμάς παθητικός.Παρατηρούμε, ακούμε ,βλέπουμε,διαβάζουμε αθλητισ 
και πνίγουμε την ανάγκη μας για άθληση στη κερκίδα, τη τηλεόραση κ 
την εφημερίδα.
0 κλονισ_0£ τωυ_α£ιώυ._ Σήμερα υπάρχει πληρης ισοπέδωσητων αξιών.Η μ 
νη αξία η οποία συνεχώς προβάλλεται έιναι η χρηματική αξία. Αυτή πρ 
σφέρει ήθος , δύναμη, αξιοπρέπεια και ¿Ίο.-ν'α*» .Αυτή προβάλλεται συ-
νεχώς,ακδμα και στη νηπιακή ηλικία;γιατί ο πρώτος προβληματισμός που 
τίθεται στα τρυφερά αυτά χρόνια, είναι το περιβόητο·.* ερώτημα:τΙ θα ^
νει όταν μεγαλώσει .Η τραγικότητα »της όλης υπόθεσης δεν είναι το ερ 
τημα ,αλλα η αναμενώμενη απάντηση,που σίγουρα δεν είναι," ένας καλί 
και χρήσιμος άνθρωπος ", αλλα ένα ψυχρό και απρόσωπο επάγγελμα.Ετσι 
σήμερα το επάγγελμα είναι ανώτερο της ανθρωπιάς.Οι λέξεις θρησκείο 
θεός, τιμιότητα έχουν χαθεί απο τα νεανικά λεξικά. Την μεγαλύτερη 
ευθύνη γι'αντό δεν την £>ςουν οι νέοι ,αλλα αυτοί που διαπαιδαγώγησο 
κατ’αυτον του τρόπο τη νεολαία, αυτοί που τους μεγάλωσαν με τους δί 
κάδες χρυσούς κανόνες της ζωής όπως λένε π.χ "η ζωή είναι μία ζού' 
"Οποιος πήγε με το σταυρό στο χέρι χάθηκε", "ο θάνατός του είναι η < 
ή σου " κ.α.Ετσι σήμερα ζούμε σε μία κοινωνία που χαρακτηρ. εται 
απο τη πλήρη ισοπέδωση των αξιών , που για χιλιάδες χρόνια στέκοντι 
ψηλά και έδιναν νόημα στη ζωή και ισορροπία στις σχέσεις μας με του 
εαυτό μας , τη συνείδησή μας και τους άλλους.
Η ανασψάλεια. Η παρανομία, η αναξιοκρατία, το ρουσφέτι , η α^εβαιότ 
για το σήμερα, αλλα και για το αυριανό μέλλον της ανθρωπότητας. Η κ
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ταστροφή του περιβάλοντος και η εκδίκηση που ζητά για τις κακοποιή
σεις που του κάναμέ.Η νέα τεχνολογία και η πυρηνική ενέργεια που 
απειλεί να μας καταστρέφει και να γίνουμε μία νέα Ατλαντίδα.Ολα αυτά 
αλλα και χιλιάδες άλλα δευτερευοντα , προσθέτουν στο σημερινό άνθρωπο 
το ακαταμάχητο άγχος της ανασφάλειας.

β. ίηαη.ΙΏς-ΟΡΕ Ρμικότηιας-κα-ΐ_η_αποζένωθΐ3.Πολλάείναι τα σημάδια πο
δείχνουν το μέγεθος της ύψωσης του "εγω " και της διάλυσης του "εμεί 
Επικρατεί η άποψη οτι το άτομο ως μονάδα μπορεί να καταφέρει τα πάντ 
πράγμα που οδηγεί στην απομαζικοποίηση ,την αποξένωση και την αποδυνά 
μωση της ομάδας »αφήνοντας το άτομο μόνο του »αποδυναμωμένο »αποξενω
μένο και αβοήθητο.
Η αγεφύρωτη απόσταση μεταξύ του επ ιθυμ2του_κα^_του_δυνατου_. Η ωραι- 
Οποίηση η οποία προβάλλεται μέσα απο την τηλεόραση και τα περιοδικά^
δημιουργεί στο άτομο μια συνεχή αίσθηση του ανικανοποίητου και του 
αποτυχημένου» αφού γι’αυτόυ είναι κάτι το ουτοπικο.
Η_^ο ̂ _Στε£Τ]ση£_κα^_τη^__Α^θον ία£_. _
Η_Στέ£Τ}σΐ}£ Η κάθε μορφής στέρησης όπως εργασίας» συναισθηματική» 
σεξουαλική κ.λ.π μπορεί να αποτελέσει λόγο ώθησης στη χρήση των ναρκ< 
τικών, γιατί η μεγάλη προσφορά που υπάρχει σήμερα σε ό^αμκάνει αυτ< 
που τα στερούνται να νιώθουν το αίσθημα της στέρησης πιο έντονο .
Η Αφθονία _ : Οπως ,,η στέρηση έτσι και η άλλη όψη του νομίσματος , · 
αυθονία, μπορεί να έχει τα ίδια ακριβώς αποτελέσματα.Για παράδειγμ* 
όταν σε πολύ μικρή ηλικία το παιδί έχει απολαύσει ελευθερίες απρόσι 
τες για τους παλαιάτερους συνομιλικούς του» απο το τσιγάρο ως του ε 
λεύθερο έρωτα,τότε είναι πόλύ πιθανόν να καταφύγει σε "εντονότερες 
ηδονές
Η ηθική της ιατρικής.Στη προώθηση της χρήσης των ναρκωτικών ουσιών 
συντελεί και η ίδια η ιατρική με έναν έμμεσο τρόπο. Για να μήν γε-
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νϋκέύουμε δμως τους όρους, την ευθύνη την έχουν ορισμένοι (αλλα όχι 
λίγοι) ασυνείδητοι γιατροί, οπού τροφοδοτούν ηρεμιστικά και υπνο- 
τικά σε άτομα με αδιαθεσία, κακή ψυχολογική κατάσταση κ.α.Ολα αυτά 
τις περισσότερες φορές , αν όχι όλες είναι αποτελέσματα κοινωνικών 
προβλημάτων και όχι οργανικών.Τα χάπια σε αυτές τις περιπτώσεις δε 
λύνουν το πρόβλημα, αλλα λειτουργούν ως μία μικρή παρένθεση.Το μόνο 
που καταφέρνουν σε τελική ανάλυση να κάνουν,είναι να διδάξουν ένα 
τρόπο λύσης των παρόμοιων προβλημάτων.Επομένως όταν αυτού του είδους 
τα προβλήματα μεγαλώσουν , τότε είναι ευνόητο το <λνΤίκατάστατο του 
ηρεμιστικού.Εξ' 63ΐ3αυ ας μη ξεχνάμε και το ρητό οτι "η αρχή είναι το 
ημισι του παντός "
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ

1. Εθνικό Συμβούλιο κατα των ναρκωτικών 
Ναρκωτικά ; Κοινωνικά αίτια - Πρόληψη - θεραπεία 
( σελ. 175 )

2. Πρακτικά εισήγησης της κ.Δήμητρας Μαδιανού
Κοιν. Ανθρωπολόγος, ψυχίατρος κλινικής Πανεπιστημίου Α6

3. ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΚΑΙ ΕΞΟΥΣΙΑ 
Κλεάνθης Γρίβας
Εκδοτική Θεσσαλονίκης ( σελ. 22 )

4. Εθνικό Συμβούλιο κατα των Ναρκωτικών
Ναρκωτικά , : Κοινωνικά αίτια - Πρόληψη - θεραπεία 
( σελ. 175 )

5· Πρακτικά εισήγησης της κ. Δήμητρας Μαδιανού
Κοιν. Ανθρωπολόγος, ψυχίατρος κλινικής Πανεπιστημίου Αθτ 

6. Εθνικό Συμβούλιο κατα των Ναρκωτικών
Ναρκωτικά : Κοινωνικά αίτια - Πρόληψη ) θεραπεία 
( σελ. 179 )
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Σκίτσο απο το βιβλίο του Εθνικού Συμβουλίου 
κατά των Ναρκωτικών " Ναρκωτικά : Κοινωνικά 
αίτια - Πρδληφη - θεραπεία .
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο II

Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΑΠΕΞΑΡΤΗΣΗΣ



II. 1 ΟΙ ΔΥΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΑΠΟΨΕΙΣ ΣΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ ΑΠΕΞΑΡΤΗΣΗΣ

Για την απεξάρτηση απο τη χρήση των ναρκωτικών ουσιών υπάρχου\ 
δύο επιστημονικές απόψεις. Η πρώτη είναι αυτή που υποστηρίζει οτι 
τα μαλακά ναρκωτικά δεν προκαλούν σωματική εξάρτηση και συνεπώς δέχο
νται οτι η απεξάρτηση απο τη χρήση τους ολοκληρώνεται με τη ψυχική α
πεξάρτηση και τη κοινωνική επανένταξη. Ενώ η απεξάρτηση απο τα σκλη
ρά ναρκωτικά τα οποία δέχονται οτι προκαλούν σωματική εξάρτηση , πι
στεύουν οτι ολοκληρώνεται με τη σωματική αποτοξίνωση , τη ψυχική απε- 
ξάρτηδη και τη κοινωνική 6πα>ί6.νταξη .

Η δεύτερη άποψη είναι αυτή που θεωρεί οτι όλες οι ναρκωτικέ 
ουσίες προκαλούν σωματική εξάρτηση ,απλά διαφοροποιούνται στο βαθμό 
εξάρτησης που προκαλούν.Επομένως η απεξάρτηση απο τη χρήση οποιασδή 
ποτέ ουσίας ( μαλακής ή σκληρής ) απαιτεί την ολοκλήρωση και των 
τρειών σταδίων απεξάρτησης,τα οποία είναι*η σωματική αποτοξίνωση , η 
ψυχική απεξάρτηση και η κοινωνική επανένταξη.

Οσο αφορά τις δύο αυτές απόψεις , θα αποφύγω την τοποθέτησή 
μου σε κάποια απο αυτές , για το λόγο οτι και οι δύο είναι τεκμηρι- 
ομένες με το δικό τους τρόπο και αδυνατώ να κρίνω την επιστημονικό- 
τητα της κεθέ μίας απ'αυτές και μάλιστα σε ένα τέτοιο θέμα ιατρικής 
φύσης .

Στη συνέχια θα γίνει αναφορά σε κάθ’ένα απο τα τρι<3 στάδι 
που οδηγούν στο γεγονός της οριστικής απεξάρτησης απο τη χρήση των 
ναρκωτικών ουσιών , δηλαδή θα γίνει αναφορά για το στάδιο της σωμα
τικής αποτοξίνωσης , της ψυχικής απεξάρτησης και τελευταία για το 
στάδιο της κοινωνικής , επανένταξης.
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II.2 Η ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΤΟΞΙΝΩΣΗ .

Μέ τον δρο σωματική αποτοξίνωση,εννοούμε τη προσπάθεια που 
αποσκοπεί στο να σταματήσει η οργανική ανάγκη της ναρκωτικής ουσίας 
η οποία οφείλεται στις αλλαγές που προκαλούν τα ναρκωτικά στον οργο 
νισμδ του χρήστη. Τα σκληρά ναρκωτικά τα οποία προκαλούν τη μεγα
λύτερη σωματική εξάρτηση ,δημιουργούν στον οργανισμό του χρήστη τέ
τοιες αλλαγές ,ωστς η ουσία αυτή να λειτουργεί γι’αυτούς ως μεσ ικα
νοποίησης των σεξουαλικών τους αναγκών,του άγχους ,της επιθετικότητας 
του πόνου , ακόμα και της πείνας.

Στους περισσότερους απο εμάς υπάρχει η εντύπωση οτι το στάδι 
της σωματικής αποτοξίνωσης είναι το δυσκολότερο στάδιο της όλης δια
δικασίας' για την απεξάρτηση.Αυτός όμως είναι ένας μύθος,όπως έχουν ε- 
πισημάνει οι περισσότεροι επιστήμονες , που καλλιεργείται απο τους 
ίδιους τους εξαρτημένους ως πρόφαση για την αποφυγεί απο την απεξάρτη 
τους.

Ειδικοί μέ θέματα απεξάρτησης υποστηρίζουν οτι το στάδιο της 
σωματικής αποτοξίνωσης είναι το πιδ εύκολο σε σχέση με τα δύο άλλα, 
(ψυχική απεξάρτηση, κοινωνική επανένταξη ) γιατί έχει το μεγαλύτερο 
ποσοστό επιτυχίας ·" Εχει παρατηρηθεί πως οι χρήστες αποτοξινώνοντα 
σωματικά γύρω στις 10 αε 20 φορές το χρόνο"., για λόγους συνήθως 
αδυναμίας εξασφάλισης της δόσης τους.Παρόλου όμως που αρκετές φορές 
καταφέρνουν τη σωματική αποτοξίνωση, σχεδόν ποτέ δε καταφέρνουν την 
οριστική απεξάρτηση.

Σήμερα οι τρόποι αποτοξίνωσης που εφαρμόζονται είναι δύο: 
α) 0 πρώτος είναι ο αποκαλούμενος "στεγνός ", δηλαδή η αυτόματη δια

κοπή της χρήσης των ναρκωτικών.0 τρόπος αυτός βρίσκει εφαρμογή στα 
περισσότερα προγράμματα αποτοξίνωσης στον Ελλαδικό χώρο.
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β) Ο δεύτερος είναι, με τη βοήθεια διαφόρων υποκατάστατων φαρμάκων. 
Σύμφωνα με τον τρόπο αυτό ,χορηγούνται στον εξαρτημένο ,διάφορα 
φαρμακευτικά προϊόντα υποκατάστατα των ναρκωτικών,η χορήγηση των 
οποίων μειώνεται προοδευτικά ,εως ότου μηδενιστεί τελείως.Η μέ
θοδος αυτή σύμφωνα με τους υποστηρικτές της είναι προτιμότερη απο
μέθοδο της άμεσης αποστέρησης ή "στεγνής ", γιατί μειώνει τη τα
λαιπωρία, του εξαρτημένου.
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II.3 Η ΨΥΧΙΚΗ ΑΠΕΞΑΡΤΗΣΗ

Η ψυχι,κή εξάρτηση κατα μία έννοια είναι " η απώλεια ελέγχου και 
η αναζήτηση της ολότητας , της ευτυχίας και της γαλήνης , διαμέσου τη( 
σ έσης μ ’ένα αντικείμενο ή μ*ένα γεγονός".Στο θέμα των ναρκωτικών η 
ψυχική εξάρτηση είναι συνήθως ο εθισμός του ατόμου στη ψυχολογία της
φυγής.Αλλοι θεωρούν τη ψυχική εξάρτηση απο τα ναρκωτικά , ώς έναν τρ<

, , , , . ιβ %πο ζωής οργανωμένο με αξονα τη ναρκωτική ουσία.
Το στάδιο της ψυχικής απεξάρτησης θεωρείται απο τα δυσκολότερα 

στάδια,γιατί δεν είναι λίγα τα άτομα που ενώ κατάφεραν τη σωματική 
τους αποτοξίνωση, επανήλθαν στη χρήση των ναρκωτικών ουσιών γιατί δε 
μπόρεσαν να απεξαρτηθούν ψυχικά.

Η επιτυχία ή αποτυχία του σταδίου αυτόυ ε^αρτάται κατα το με 
γαλύτερο ποσοστό , αν όχι απόλυτα ,απο τη πίστη , τη θέληση , και τον 
αγώνα του χρήστη.Μπορεί η θέληση ,η πίστη και ο αγώνας του εξαρτημένο 
να θεωρούνται ως αναγκαίες προϋποθέσεις , δεν είναι όμως απο μόνες 
τους και ικανές για ένα θετικό αποτέλεσμα.Γιατι θα πρέπει να υπάρξει 
και το κατάλληλο άτομο το οποίο θα μάθει στον χρήστη να ξεπεράσει 
τον εθισμό που έχει στη ψυχολογιά της φυγής και να του μάθει ακόμα 
να οργανώνει τη ζωή του όχι πια γύρω απο τον άξονα που λέγεται ναρκω
τικά , άλλα γύρω απο άξονες όπως :Η
- Η ζωή
- Η προσπάθεια για την αντιμετώπιση των προβλημάτων
- Η δημιουργικότητα και η ενεργό συμμετοχή στα κοινά.
- Η αγάπη στον άνθρωπο και ο σεβασμός στα ήθη.

, , , ν 1/- Η πίστη στον θεσμό της οικογένειας.
Ετσι οι περισσότεροι ψυχολδγοι και ψυχίατροι,δέχονται πως ό

ταν υπάρξει το πάντρεμα της πίστης ,της θέλησης,και του αγώνα απο τη 
πλευρά του εξαρτημένου, με τη σωστή και επιστημονική βοήθεια, τότε
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ο δείκτης του ποσοατού επιτυχίας της ψυχικής απεξάρτησης, φτάνει σε 
πολύ υψηλό σημείο.
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II.4 Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗ.

Το στάδιο της Κοινωνικής Επανένταξης είναι το τρίτο και τε
λευταίο απο τα στάδια που οδηγούν στην ολοκλήρωση της απεξάρτησης 
απο τη χρήση των ναρκωτικών.^

Η Κοινωνική Επανένταξη είναι ένα στάδιο το οποίο προστέθηκε 
τα τελευταία χρόνια ώς στάδιο απαραίτητο για την ολοκληρωμένη απε
ξάρτηση απο τη χρήση ναρκωτικών ουσιών .Παλαιότερα επικρατούσε η άπο
ψη -πως η σωματική αποτοξίνωση μαζί με τη ψυχική απεξάρτηση εγγυάται 
την οριστική απεξάρτηση απο τη χρήση των ναρκωτικών. Η πράξη όμως έ
δειξε οτι αυτή ήταν μία λανθασμένη άποψη και οτι εξ*ίσου σημαντικό 
ρόλο για την οριστική- απεξάρτηση παίζει και η φάση της κοινωνική επο 
νένταξης, δηλαδή το στάδιο στο οποίο ο πρώην τοξικομανής (απεξαρτη- 
μένος τόσο σωματικά όσο και ψυχικά )καλείται να ενταχθεί πάλι 
στο κοινωνικό σύνολο ,ως υγιές πια μέλος του και να αναλάβει τους 
ρόλους του. Το αν η κοινωνία αποδεχθεί το άτο ο αυτό ως υγμες , μέλος 
της ή το περιθωριοποιήσει, παίζει καθοριστικό ρόλο στο αν το άτομο
μείνει μακριά απο τα ναρκωτικά ή υποτροπιάσει . 

ιιΕπομένως για μία ομαλή κοινωνική επανένταξη την κύρια ευθύν
τη φέρη η στάση του κοινωνικού συνόλου απέναντι στον πρώην χρήστη

/ * 6και σε δεύτερη μοίρα έρχεται ο αγώνας και η προσπάθεια αυτού.



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ

1. Εθνικό Συμβούλιο κατα των ναρκωτικών 
Ναρκωτικά : Κοινωνικά αίτια - Πρόληψη - Θεραπεία 
( σελ. 257 )

2. "" "" "" "" "" ( σελ. 123 )
3. ""» "" "" »" "" ( σελ. 280 )
4. Εντυπο ενημέρωσης του ΚΕ.Θ.Ε.Α με το τίτλο :

Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΑΛΛΗΛΟΒΟΗΘΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΙΘΑΚΗ
5« Ενημερωτικό φυλλάδιο του ΚΕ.Θ.Ε.Α που φέρει το τίτλο 

ΚΕΝΤΡΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗΣ
6. Πρακτικά του ενημερωτικού συνεδρίου για τα ναρκωτικά 

στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας 3 - 5 /3/ 1989 χ0υ 
Φοίβου Ζαφειρίδη, γενικού διευθυντή του ΚΕ.θ.Ε Α
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Σκίτσο απο το βιβλίο του Εθνικού Συμβουλίου 
κατά των Ναρκωτικών " Ναρκωτικά : Κοινωνικά 
αίτια - Πρόληψη - Θεραπεία."
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  III

ΑΠΕΞΑΡΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ

ΠΡΟΝΟΙΑ



ΙΙΙ.1 ΟΡΙΣΜΟΣ - ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ.

Η κοινωνική πρόνοια είναι μία έννοια που δύσκολα μπορεί χανείΐ 
να δώσει έναν πλήρη ορισμό, για το λόγο αυτό θα παραθέσω τους ορισμούί 
που δίνουν για τη κοινωνική πρόνοια ,τρείς γνωστοί επιστήμονες του 
χώρου αυτού.Η κ. Β.Παλαιολόγου θεωρεί τη κοινωνική πρόνοια ως την ορ
γανωμένη προσπάθεια της πολιτείας για την εξασφάλιση της ευημερίας τω> 
πολιτών της με βάση τα θεμελιώδη δικαιώματα του ανθρώ ου που είναι 
η αναγνώριση της αξίας του και ο σεβασμός της αξιοπρέπειάς του. 0 
κ. Β.Ε'ογιατζής ορίζει τη κοινωνική πρόνοια ως " το σύνολο των συστη
ματικών προσπαθειών των δημόσιων οργάνων, των οργανώσεων και των α
τόμων , τα οποία δια της προληπτικής ή θεραπευτικής τους επιδράσεως 
αποσκοπούν στην άρση της δυσχερούς καταστάσεως ορισμένων ατόμων επι 
του πεδίου της υγιεινής, της ηθικής, και της οικονομ ιας".Ό τελευταίο 
ορισμός είναι αυτός που δίνει ο κ.Α.Καναράς και θεωρεί τη κοινωνική 
πρόνοια "ως μια οργανωμένη εκδήλωση που αποσκοπεί στη παροχή βοή
θειας προς επίτευξη προσαρμογής των ατόμων στο κοινωνικό τους περι
βάλλον.* ^

Η κοινωνική πρόνοια είναι μία έννοια η οποία κατα καιρούς έχε
αλλάξει αρκετές φορές τη μορφή και το περιεχόμενό της. Οι αλλαγές
αυτές οφείλονται στο είδος των στόχων της που συνεχώς μεταβάλονται
"ανάλογα με την εποχή , τη χώρα , το πολιτικο κοινωνικό σύστημα, τις

3κοινωνικές δομές και τις κρατούσες θεωρητικές τοποθετήσεις".
" Παλαιότερα η κάλυψη των ανθρωπινών αναγκών γίνονταν μέσα απο 

την ο ικογένεια.Στους κλασικούς χρόνους τη' ευθύνη ανέλαβε η πολιτεώ. 
Αργότερα με τη διάδοση του Χριστιαν^σμού·η εκκλησία παρουσίασε μεγάλτ 
δράση στο τομέα της κοινωνικής πρόνοιας.Μετά το β'παγκοσμΛΟ πόλεμο η 

κοινωνική πρόνοια πέρνει διεθνή χαρακτήρα και σήμερα την κύρια ευ-
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θύνη την έχει κατα το μεγαλύτερο μέρος το κράτος".
Σήμερα η κοινωνική πρόνοια δεν έχει τον άτυπο παραδοσιακό 

χαρακτήρα της όπως το φιλόπτωχο ταμείο της ενορίας , την φιλέσπλα- 
χνη γειτόνισσα που προσπαθεί να βοηθήσει ορισμένα μειονεκτούμενα άτο
μα της γειτονιάς.Η κοινωνική πρόνοια στη σύγχρονή μορφή της χαρακτη
ρίζεται απο το γεγονός της "νομικής κατοχύρωσής των κοινωνικών δίκαι

οι 5ωμάτων,* δηλαδή απο την υποχρέωση του κράτους για ορθολογική ρύθμιση 
του κοινωνικού βίου.Φορέας κοινωνικής πρόνοιας δεν είναι όμως μόνο 
το κράτος ,γιατί η κοινωνική πρόνοια ασκείται και απο τη πλευρά της 
ιδιωτικής πρωτοβουλίας , της εκκλησίας και της τοπικής αυτοδιοίκησης. 
Τώρα όσο αφορά το παρόν θέμα ,δηλαδή την προσπάθεια για την απεξάρτη
ση απο τη χρήση των ναρκωτικών ουσιών, η παρεχόμενη κοινωνική πρό
νοια στρέφεται προς τη σωματική αποτοξίνωση, τη ψυχική απεξάρτηση 
και τη κοινωνική επανένταξη των απεξαρτημένων ατόμων.Ας περάσουμε λοι 
πδν στην αναλυτική παρουσίαση της δράσης του καθ'ενός απο τους φο
ρείς κοινωνικής πρόνοιας ,σχετικά με το θέμα της απεξάρτησης απο τη 
χρήση των ναρκωτικών ουσιών.
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ΤΕΓ.λ· Η ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΦΟΡΕΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΠΕΞΑΡΤΗΣΗ * ΑΠΟ * ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ*

*'η άσκηση της κοινωνικής πρόνοιας απο τη πλέθρα του κρά 
τους γίνεται κυρίως μέσω του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας που έγει
και την κύρια ευθύνη.Εκτός απο το παραπάνω Υπουργείο το κράτος ασκεί 
κοινωνική πρόνοια και μέσα απο οργανισμδυς Ν.Π.Δ.Δ , που στην ουσία 
αποτελούν αποκεντρωμένες υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας και Πρδνοιε 
"Η λειτουργαχ των οργανισμών αυτών ρυθμίζεται με νόμους και διατάγ; 
τα και η χρηματοδότηση τους προέρχεται στο μεγαλύτερο μέρος της απο 
τις κρατικές επιχορηγήσεις, του κρατικού προϋπολογισμού. " "Κρατική 
κοινωνική πρόνοια θεωρούνται και οι ημικρατικές υπηρεσίες , δηλαδή 
τα Ν.Π.Ι.Δ τα οποία ιδρύει το κράτος, καλύπτει όλα τα έξοδα λ.&ιτ0υ· 
ργία,ς τους, και διορίζει τη διοίκηση τους".Αυτου του είδους τα νο
μικά πρόσωπα έχουν μετανομαστεί σε κρατικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαί-τ 
ου.

Στο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας υπάρχε οργανωμένος τομέι 
πρόνοιας με πέντε διευθύνσεις και αντίστοιχα τμήματα για την άσκηση 
των κεντρικών κρατικών υπηρεσιών κοινωνικής πρόνοιας. Οι πέντε διευ 
νσείς του τομέα πρόνοιας είναι οι ακόλουθες:
- Δημόσιας αντίληψης. Η διέύθυνση αυτή ασχολείται με τους οικονομικά 
αδύνατους, τους πρόσφυγες, και γενικά με τις ομάδες που πλήττονται α 
θεομηνίες
-Πρόνοια για το παιδί ·
-Πρόνοια για ανάπηρους και χρόνια πάσχοντες.
-Πρόνοια για ηλικιωμένους.
-Πρόνοια για λαϊκή κατοικία ·

Εύκολα γίνεται αντιληπτό πως οι παραπάνω διευθύνσεις είναι λ
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γες και, ανεπαρκές για το σημερινό ρόλο της κοινωνικής πρόνοιας, γιατί 
δεν περιλαμβάνουν τα νέα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί.Σύμφωνα με 
την έρευνα του Κέντρου Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών,το 
οποίο είναι ένα απο τοασημαντικότερα ερευνητικά κέντρα της χώρας μας, 
και με βάσει τη γνώση και την εμπειρία των μελών αυτής της ερευνητικτ 
ομάδας, θεωρήθηκε πως πρέπει να προστεθούν και επιπλέον τομείς δράσει 
στους ήδη ισχύοντες του Υπουργείου Υγείας και Πρδνοιας.Μεταξύ των το
μέων που θεωρεί το ΚΕ.Π.Ε οτι πρέπει να προστεθούν είναι και αυτός 
της Κοινωνικής Παθολογίας."0 τομέας αυτός θα έχει ως κύριο σκοπό την 
πρόληψη αλλα και την αντιμετώπιση προβλημάτων όπως της παιδικής εγκλι 
ματικότητας, της πορνείας και των ναρκωτικών .Γενικά θα ασχολείται με 
τη πρόληψη κάθε αντικοινωνικής συμπεριφοράς."

Σε επίπεδο υπουργείων το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας όπως 
αναφέρθηκε και παραπάνω έχει τη κύρια ευθύνη για την κοινωνική πρόνο 
αυτό όμως δε σημα!*Μ£{ οτι,είναι και το μοναδικό.Υπάρχουν και άλλα Υπου 
ργεία που έχουν αναπτύξει έργο πρόνοιας όπως το Υπουργείο Εθνικής 
Παιδίας,Εργασίας. ,Δικαιοσύνης*Γεωργίθ£ κ.α.

Αναλυτικότερα η συμβολή του κράτους στην απεξάρτηση απο τα 
ναρκωτικά μέσα απο τα διάφορα προγράμματα κοινωνικής πρόνοιας είναι 
η ακόλουθη :

III. 2.. 1
Η ίδρυση του ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ · για την καταπολέμηση της

διάδοσης των ναρκωτικών. Το Κεντρικό Συμβούλιο ιδρύθηκε με το νόμο
1729 της 5/7.8.87· Τα μέλη που το απαρτίζουν είναι εκπρόσωποι των 

IIυπουργείων: Υγείας,Πρδνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων,Δικαιοσύνης,
Εθνικής Παιδίας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού,Οικονομικών και Δημοσία

η
Τάξης που ορίζονται απο τους αντίστοιχους υπουργούς.Η θητεία του Συμ 
λίου είναι δΐετής.Αρμοδιδτπτές του είναι:Ηεπ£ξεργασία και ο σχεδιασμ
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της εθνικής πολιτικής σε θέματα πρόληψης, θεραπείας και κοινωνικής £ 
πανένταξης των απεξαρτημένων ατόμων.Ακόμα διαργανωνει εκπαιδευτικό, 
προγράμματα και σεμινάρια σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς για 
θέματα απεξάρτησης και καταπολέμησης της διάδοσης των ναρκωτικών.

III.S_._2
'ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΑΛΚΟΟΛΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΞΙΚΟΜΑΝΙΑΣ της Διεύ

θυνσης ψυχικής υγείας του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων.Η υπηρεσία αυτή ενημερώνει και μεριμνεί για τους φορείς 
που ασχολούνται με ανάλογα θέματα, δηλαδή με την θεραπεία και την απ 
κατάσταση ατόμων εξαρτημένων απο τα ναρκωτικά και το αλκοολ. Ακόμα 
ασχολείται με την οργάνωση εξτρατείών κατά των ναρκωτικών και του 
αλκοολισμού , τόσο για λόγους πρόληψης όσο και για λογούς σωστής αντ 
μετώπισης των ατόμων αυτών.

Τ0_™ΜΑ_^ΓΗΣ_^ΕΙΑΣ_^Υ_ΥΠ9ΥΡΓΕΙ0Υ_ΠΑΙΔ§ΙΑ^ Εδώ γίνεται 
προσπάθεια για την ενημέρωση και την εκπαίδευση των εκπαιδευτικών^ 
των μαθητών και των γονέων πάνω σε ζητήματα πρόληψης και σωστής 
αντιμετώπισης του προβλήματος των ναρκωτικών.Ακόμα εγκρίνει άδειες 
για διοργάνωση ομιλιών με σχετικό θέμα στους χώρους του σχολείου.

III.£.4
Η ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ.ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΝΕ 

ΓΕΝΙΑΣ .Το πρόγραμμα της υπηρεσίας αυτής είναι παρόμοιο με το 
πρόγραμμα του τμήματος Αγωγής Υγεώας του Υπουργείου Υγείας,δηλαδή 
στρέφεται στην οργάνωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων πάνω σε θέματα 
πρόληψης και σωστής αντιμετώπισης του προβλήματος.

ι ι ι.Ζ.5
ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ^ 0 φορέας που καλύπτει 

τη μονάδα αυτή είναι το Υπουργείο Δικαιοσύνης. Οι βασικότεροι στ£χοι



του είναι οι εξής :
-Ενημερώνει και καθοδηγεί γονείς,δασκάλους, παιδιά,νέους και γενικά 
οποιοδήποτε άτομο ενδιαφέρεται.
-Ενημερώνει και προσανατολίζει άτομα εξαρτημένα παραπέμποντάς τα σε 
υπηρεσίες ανάλογα με τις ανάγκες τους.
-Προσφέρει συμβουλευτική βοήθεια και ηθική υποστήριξη σε άτομα που 
έχουν την ανάγκη μέσα απο-προσωπικές επισκέψεις, τηλεφωνικές επικοι
νωνίες ή αλληλογραφία.
-Οργανώνει ομαδικές συναντήσεις εξαρτημένων ατόμων με σκοπο την ενη 
μέρωσή τους απο ειδικευμένους επιστήμονες.
Το προσωπικό που στελεχώνει το Κέντρο Ενημέρωσης είναι, ειδικά εκπαι
δευμένο και αποτελείται απο έναν ψυχολδγο, μία κοινωνική λειτουργό 
και ένα ψυχίατρο .

III.St.6_
_Ϊ2_^Ξ^Ξί52_5ΞΩΓΓΕΡΙΚΟ ΙΑΤ?ΕΙΟ ΤΟΥ ΑΙΓΙΝΗΤΙΚΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΓΙΑ

ΟΥΣΙΟΕΞΑΡΤΗΜΕΝΑ_ΑΤΟΜΑ♦Το ειδικό αυτό ιατρείο βρίσκεται κάτω απο την 
εποπτεία του Αιγινήτικδυ Νοσοκομείου καα της Ψυχιατρικής κλινικής 
του Πανεπιστήμιου των Αθηνών.Στο Ειδικό Εξωτερικό Ιατρείο μπορού' 
να απευθυνθούν άτομα ηλικίας μικρότερης των 40 ετών με προβλήματα 
κάταχρησης τοξικής ή άλλης ουσίας όπως οινόπνευμα,ηρε^ιστικά,χασίς, 
οπιοείδή κ.α.Παράλληλα λειτουργεί και πρόγραμμα θεραπείας της οικογέ
νειας,δηλαδή ενημερώνονται, συμβουλέυονται και καθοδηγούνται οι γον< 
των εξαρτημένων ατόμων για τη σωστή στάση και συμπεριφορά προς τα 
εξαρτημένα μέλη.Το προσωπικό που στελεχώνει το ε.ι.δικο αυτό ιατρείο 
είναι ένας ψυχίατρος ,ένας ψυχολόγος και μία κοινωνική λειτουργός. 

III. ,.Ί
Ο ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΟΣ ΚΑΙ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΑ 

ΑΠΟ ΑΛΚΟΟΛ ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΑ του Ψυχιατρικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης .Το
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τμήμα αυτό λειτουργεί απο του Αύγουστο του 1989 και είναι μία εξωνο- 
σοχομεΐαχή δομή του Ψ.Ν.© στα πλαίσια του Ε.Σ.Υ. Το προσωπικό που 
στελεχώνει αυτή τη στιγμή τον Σταθμό είναι :
- ένας ψυχίατρος
- μία κοινωνική λειτουργός
- μία κοινωνιοθεραπεύτρια 
-μία προϊστάμενη νοσηλέύτρια
- και τέδσερα άτομα νοσηλευτικό προσωπικό.

Η δράση του Ψυχοκοινωνικού και Θεραπευτικού Σταθμού στρέφετα 
προς τις ακόλουθες κατευθύνσεις :
Α) ΤΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ. Για το θέμα της θεραπείας η κ. Παππά Ντίνα ,κοινωνικά 

λειτουργός του Σταθμού ,ανέφερε τα ακόλουθα : Απέναντι στο πρόβλη 
μα της εξάρτησης σε θεραπευτικό επίπεδο μέχρι σήμερα υπάρχουν δύ 
κυρίως δυνατότητες. Η πρώτη είναι ο εγκλεισμός του χρήστη σε ψυ
χιατρικό νοσηλευτικό ίδρυμα και η δεύτερη η εθελοντική συμμετοχή 
του σε πρόγραμμα θεραπευτικής κοινότητας.Οι δύο αυτές επιλογές 
παρόλου τις ποιοτικές διαφορές τους , έχουν ένα κοινό χαρακτηρι 
στικό: προϋποθέτουν την απομάκρυνση του χρήστη απο το οικογενειο 
κό , επαγγελματικό και κοινωνικό περιβάλλον τον.Ετσι όταν ο εξάρι 
μένος μετά την μοναχική και συχνά μακροχρόνια θδραπευτική του πος 
επιστρέφει στον οικογενειακό και κοινωνικό του κύκλο, είναι ανέ" 
μος να δεχτεί την αλλαγή του όσο κι’άν την επιθυμούσε·· Το παραπάν 
συμπέρασμα προκύπτει απο την παγκόσμια εμπειρία και καθιστά απα
ραίτητη την ύπαρξη μίας εναλλακτικής θεραπευτικής προσέγγισης. 
Μ’αυτό το θεωρητικό υπόβαθρο και με δεδομένο οτι ο Ψυχοκοινωνι- 
κός και Θεραπευτικός Σταθμός είναι η μονή δημοσία εξωνοσοκομεια> 
δομή για τη Βόρ.Ελλάδα ,επιλέχθηκε ως θεραπευτική προσέγγιση η 
οικογενειακή θεραπεία, η οποία προσανατολίζεται στο να συνειδη-
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τοποιήσουν τα μέλη της οικογένειας την εμπλοκή τους στο πρόβλημα. 
Για το λόγω αυτό καλούνται,αν είναι δυνατόν,όλα τα μέλη της οικογέ
νειας να συμετάσχουν στις θεραπευτικές συνεδριάσεις που γίνονται 
σε τακτά χρονικά διαστήματα , ανάλογα με το περοστατικό.( Δηλ. ανα 
15 μέρες, 20 μέρες, ή $0 μέρες ).Η θεραπευτική συνεδρία διαρκεί 
περίπου ώρας και γίνεται με την οικογένεια και τον θεραπευτή.

Β ) Η ΠΡΟΛΗΨΗ. Ο δεύτερος στόχος του Ψυχοκοινωνικού και Θεραπευτικού 
Σταθμού είναι η πρόληψη.Απο την αρχή της λειτουργίας του Σταθμού 
γίνονται εκπαιδευτικά σεμινάρια με επιστήμονες , επαγγελματίες υγε 
ας, κοινωνικούς φορείς, υπηρεσίες και άτομα , ώστε να υπάρχει η δυ· 
νατότητα ευαίσθητοποίησης , κοινής αντιμετώπισης και συνεργασίας 
σε ζητήματα εξάρτησης.Μέχρι σήμερα πραγματοποιήθηκαν επαφές με το 
Εθνικό Οργανισμό Πρόνοιας, Κέντρα Υγείας,Μητροπόλεις ,Αγροτικά ια
τρεία, Αστυνομικά τμήματα, κέντρα ψυχικής υγείας , κρατικά νοσοκομε 
της Θεσσαλονίκης κ.λ.π.

Γ ) Η ΕΡΕΥΝΑ . Στόχος του Ψ.Θ.Σ είναι και έρευνα.Γίνονται έρευνες 
πάνω στο θέμα της εξάρτησης με τις ναρκωτικές ουσίες και το αλκοόλ 
Ακόμα κρατείται αρχείο απο το Σταθμό για να μπορέσει να γίνει 
αξιολόγιση της προσπάθειας αυτής καθώς και μέτρηση της απόδοσης 
που έχει η μέθοδος και οι τεχνικές που εφαρμόζονται.Εδώ αξίζει να 
σημειωθεί οτ ι ενώ το 1990 ο Σταθμός πρόσφερε τις υπηρεσίες του 
σε 185 άτομα , το 1991 παρουσιάστηκε αύξηση της παροχής υπηρεσκ 
της τάξης του 102,19 % (δηλαδή προστέθηκαν 126 νέα άτομα ).

Δ )Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ.Στα πλαίσια του Ψ.Θ.Σ υπάρχει και εσωτερικό εκπα 
δευτικό πρόγραμμα στο οποίο συμμετέχουν όλα τα μέλη του .Παραλληλ 
γίνονται και εκπαιδευτικά προγράμματα σε άλλες χώρες σε παρόμοια 
κέντρα.Τέτο ιο είναι και το πρόγραμμα ανταλλαγής εμπειριών με την 
Ολλανδία που εφαρμόστηκε πρόσφατα.

51



Ε ) ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ - ΣΤΗΡΙΞΗ. Τέλος υπάρχει και πρόγραμμα μεταθεραπευτ 
κής παρακολούθησης και στήρι,ξης.Δηλαόη μετά το τέλος της θεραπευτι
κής διασικασίας γίνεται μία διακριτική επαφή τόσο με την οικογέ
νεια όσο και με τον πρώην χρήστη , με σκοπό την ενημέρωση , την πα
ρακολούθηση της εξέλιξης καθώς και της ηθικής και ψυχικής στήρεξής 
τους στο μεταθεραπευτικό αυτό στάδιο .

Το σήμα του Ψυχιατρικού και θεραπευτικού 
Σταθμού για άτομα εξαρτημένα απο αλκοόλ 
και φάρμακα, του Ψυχιατρικού Νοσοκομείου 
Θεσσαλονίκης

ΙΙΙ.3^8_
ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΩΝ ΑΤΟΜΩΝ .Το ΚΕ.Θ.Ε.Α ιδρύθηκί

το Ν.1729 της 5/7·8.87·"Ειναι αυτοδιοικούμενο νομικό πρόσωπο που τ
λεί υπο την αιγίδα του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Α
σφαλίσεων.Η. σύνθεσή του διοικητικού Συμβουλίου, ο τρόπος διοίκησης,
οργάνωσης , διαχείρησης και ο κανονισμός της εσωτερικής λειτουργεί
του ορίζονται με απόφαση του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνιχ

¿οΑσφαλίσεων,...."Για το λόγο αυτό παρόλου που το ΚΕ.Θ.Ε.Α φέρει τη
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μορφή Ν.Π.Ι.Δ , θεωρείται απο τους περισσότερους ως κρατική υπηρε
σία και είναι όπως αναφέρθηκε παραπάνω κρατικοποιημένο νομικό πρδσωπ 
ιδιωτικού δικαίου. "Σκοπός του ΚΕ.Θ.Ε.Α είναι η θεραπεία, η επαγγε 
λματική κατάρτιση και κοινωνική ένταξη των εξαρτημένων απο φαρμα
κευτικές ουσίες και η δημιουργία και η συνεχής εκπαίδευση στελεχών 
στις αντίστοιχες σύγχρονες θεραπευτικές τεχνικές "."Πδροι του ΚΕ.Θ. 
είναι η χρηματοδότηση απο το Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικά
Ασφαλίσεων, δωρεές, κληροδοσίες, και επιχορηγήσεις απο τρίτους και

&έσοδα απο κάθε είδους επιχειρήσεις και δραστηριότητες του. " Ή  δια 
χείρηση των πόρων του ΚΕ.Θ.Ε.Α ελέγχεται απολογιστικά -κατασταλτι 
απο το Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Αντά ̂ 
ορίζονται απο το Ν.1729 της 5/7.8.87.Για να είμαστε όμως περισσότερ 
σαφείς και για να μιλάμε και στη γλώσσα των αριθμών, απεύθυνα στον 
κ. Τεντη Ιωάννη διοικητικό στέλεχος του ΚΕ.Θ.Ε.Α ερώτηση για το ποι 
είναι το ποσοστό συ^ψ&τοχής του κράτους στη κάλυψη των αναγκών του 
ΚΕ.Θ.Ε.Α · Σύμφωνα με την απάντηση του κ.Τέντη το κράτος σήμερα κα 
λύπτει το ποσοστό του 20 % των αναγκών του ΚΕ.Θ.Ε.Α ,ενώ παλαιότερα 
συμετ£ΐχε με το ποσοστό του 70 % .Για διασταύρωση των απόψεων απεύθ 
την ίδια ερώτηση και σε άλλα στελέχη του ΚΕ.Θ.Ε.Α απ’όπου έλαβα τ 
ίδια απάντηση.

Το επίσημο ποσοστό επιτυχίας γενικά του Κέντρου Θεραπείας 
Εξαρτημένων Ατόμων είναι το 98 #.Αυτδ τουλάχιστον έλαβα εγω προσωπ 
κά ως επίσημο ποσοστό της όλης δράσης του ΚΕ.Θ.Ε.Α μετά απο σχετική 
ερώτηση που υπέβαλα στον κ. Τέντη. Το ίδιο ποσοστό μου ανέφερε και 
ο κ. Σταθακόπουλος ψυχίατρος του Γενικού Νομαρχιακού Νοσοκομείου Κα· 
λαμάτας και μέλος του παραρτήυατος της ΙΘΑΚΗΣ στη Καλαμάτα. 0 κ.Φο 
βος Ζαφειρίδης γενικός διευθυντής του ΚΕ.Θ.Ε.Α σε συνέντευξη του στ 
περιοδικό "ΕΝΑ "αναφέρει οτι το ποσοστό επιτυχίας είναι 90
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Το ΚΕ.Θ.Ε.Α αναλυτικότερα περιλαμβάνει τα εξήσ :
Α) ΚΛΕΙΣΤΕΣ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ οι οποίες είναι:

- Η θεραπευτική κοινότητα ΙΘΑΚΗ.Η θεραπευτική κοινότητα Ιθάκη είναι 
μία κλειστή κοινότητα ,δηλαδή οι χρήστες που επιθυμούν την απεξάρτη
σή τους ζούν για κάποιο χρονικό διάστημα μέσα στη κοινότητα.η δυναμι- 
κότητά της είναι 100 θέσεων και απευθύνεται σε ενήλικες χρήστες.Η 
έδρα της είναι στη Σίνδο της θεσσαλονική και η λειτουργ/α της βασί
ζεται στο πρόγραμμα Daijtop ."Παρόλη τη δυναμικότητα των 100 θέ
σεων, σήμερα στη θεραπευτική κοινότητα ΙΘΑΚΗ υπάργουν μόνο 50 παιδιά. 
Αυτή ήταν η δήλωση μιας πρώην χρήσΓρια$η οποία είναι μέλος του γραφεί
ου δημοσίων σχέσεων της ΙΘΑΚΗΣ.

Το πρόγραμμα Da^op ήταν αποτέλεσμα της προσπάθειας που ξε
κίνησε ο V Shelly ρ»αζί με τους συνεργάτες τους δρ. Λίβχ.'&χςκ,ηη ■ ;διευθυντή 
ομαδικής θεραπείας στη κλινική του κέντρου της πόλης του Νπρούκλιυ, 
του ψυχίατρο δρ. Daxvg(. και τον διακεκριμένο ποινικολόγο καθη
γητή Herbert. Ρ\. &Ιο£.\ζ .Η ομάδα αυτή αφού επισκέύτηκε διάφορα θεραπει
τικά κέυτα^γία την απεξάρτηση απο τη χρήση των ναρκωτικών έφθασε τε- ' ιι
λικά στο θεραπευτικό κέντρο " S^ y\«.v\ov\ «'.Στο δηλαδή σ ’ένο
οργανισμό που δημιουργήθηκε απο τον charter Oê -erkexo 1958 στη Καλι- 
φόρνια βρίκαυε το μοντέλο που ψάχνανε.Ειδικότερα ανακάλυψαν το μον
τέλο μιας κλειστής ομάδάς ατόμων που στόχευε στο να τροποποιήσει τη 
συμπεριφορά των μελών της.Η ανακάλυψη αυτού του μοντέλου σε συυδιασι. 
με την ιδέα να χρησιμοποιηθούν πρώην τοξικομανείς για τη θεραπεία 
και επανένταξη άλλων τοζικομάνων, αποτέλεσε το αποκαλούμευο πρδγραμι

Αρχικά θα πρέπει να σημειωθέί οτι το πρόγραμμα έχει εθελοντ 
χαρακτήρα ,δηλαδή, κανείς δεν είναι υποχρεωμένος να το ακολουθήσει a 
δε το θελήσει.Απο τη στιγμή που κάποιος ουσιοεξαρτημένος αποφασίσει 
να παρακολουθήσει το πρόγραμμα, κλείνει ραντεβού και έρχεται σε επαφ
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με την επιτροπή.Η επιτροπή κρίνει κατα πόσο η απόφαση για την παρακο 
θηση του προγράμματος είναι δική του η αποτέλεσμα πίεσης άλλων παρα
γόντων λ.χ του οικογενειακού του περιβάλλοντος.

Κατα την εισαγωγή του νεοεισερχδμευου γίνεται προσπάθεια γιο 
τον κλονισμό της εικόνας που έχει για τον ε υτό του. Αυτή η προσπάθε 
στοχεύει erro να^σει το άτομο να δεί τον εαυτό του όπως πραγματικά εί 
ναι και όχι όπως θελει να είυαί.Για τη επίτευξη αυτού του σκοπού χρη
σιμοποιούνται διάφορα μέσα, όπως η κοπή των μακρυών μαλλιών, η αφαι 
ρεση των στολιδίων και των των ρούχων τους και η ένδυση τους με 
φόρμες δουλειάς.

Η μέθοδος αποτοξίνωσης που εφαρμόζεται είναι η "στεγνή " ,δη 
χωρίς φάρμακά .Το πρόγραμμα περιλαμβάνει και άλλες απαγορεύσεις εκ 
απο τη χρήση οποιοδήποτε φαρμακευτικού προϊόντος η, όπως η απαγόρευ 
της βίας και της ερωτικής επαφής ·

"Το πρόγραμμα D oajVo ^ είναι ένα πρόγραμμα που λειτουργικά 
βασίζεται σε μία ιεραρχική δομή." Υπάρχουν διάφορες ομάδες όπως της 
κουζίνας, καθαριότητα ,δημοσίων σχέσεων ,ελεγκτών.και συμβουλευτικό 
σταθμού.Κάθε ομάδα έχει έναν υπεύθυνο και έναν βοηθό.0 υπέύθυνος σχ 
διάζει το πρόγραμμα δράσης και ο βοηθός εποπτεύει και πιέζει τα 
μέλη έτσι ώστε να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του προγράμματος. 
Πάνω απο του υπευθυυο βρίσκεται ο Συντονιστής.Το γραφείο του Συντου 
στή είναι το κέντρο όλων των εντολών.Επικεφαλής της κοινότητας είναι 
ο Διευθυντής ο οποίος αποφασίζει για οποιοδήποτε θέμα προαγωγής ή 
έκπτωσης οποιοδήποτε μέλους της ιεραρχίας.

Ιεραρχία δεν υπάρχει μόνο μεταξύ των ατόμων όπως βοηθός ,υπέ 
νος, συντουιδτής, αλλα και μεταξύ των ομάδων.Ετσι οι ομάδες των δημ 
σί«υ σχέσεων , των ελεγκτών .-και του συμβουλευτικού σταθμού είναι 
ανώτερες απο άλλες ομάδες .Δηλαδή όταν ο υπεύθυνος κουζίνας γίνει
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μέλος της ομάδας δημοσίων θεωρείται, οτι ανέβηκε ιεραρχικά.
Με το τρόπο αυτό έχουμε πο?ιίές ιεραρχίες τόσο ατομικές όσο κα 

ομαδικές και υπάρχε ι μεγάλη„ δυνατότητα προαγωγών.Ετσι όταν ένα μέλ 
λαμβάνει κάποια θέση στην .ιεραρχία. (μετά απο το κατάλληλο  ̂ χρονικό 
όριο και την αρμόζουσα συμπεριφορά ) αποκτά ένα επιπλέων κίνητρο για 
να μείνει και να αγωνιστεί ,γιατί τώρα θεωρείται πρότυπο για τα νειν 
τέρα μέλη } άρα γινέταί υπέιΕλ>νο3 .

Εκτός απο τις ιεραρχικές αναβαθμίσεις υπάρχουν και άλλων 
ειδών αναβαθμίσεις οι οποίες παίρνουν τη μορφή προνομίων.Οταν το νέο 
μέλος της κοινότητας είναι στό αρχικό στάδιο δεν έχει κανένα πρόνόμι 
Με τον όρο προνόμιο εννοούμε- ορισμένος ευνόησα δικαιώματα που έχει ο 
κάθε άνθρωπος στη ζωή του .Ετσι ο "νέος Ρ δεν έχει το προνόμιο της 
αλληλογραφίας ,του τηλεφώνου,της εξόδου ,του επισκεπτηρίου κ.α.ΤΡ πρ 
νδμια αυτά απακτόνται σιγά σιγά ,με βάση τη διαγωγή και τη συμπεριφος 
τους.

Στα μέλη που δεν σο^α^φώνονται με τις αρχές του προγράμματος, 
το πρόγραμμα περιλαμβάνει και αρκετές κυρώσεις.Ισως μερικές απο αυτέί 
να χαρακτηριστούν πολύ σκληρές, αλλα θα πρέπει πριν τις κρίνουμε 
να εξετάσουμε το σκοπο που εξυπηρετούν,· και τότε πιθανόν να τις δούι 
περισσότερο επιεικέστερα. Μερικές απο τις κυριότερες κυρώσεις είναι 
οι ακόλουθες :
- 0 υποβιβασμός σε γαμηλότερη θέση.Ο υποβιβασμός είναι απο τις. σημαν
τικότερες κυρώσεις και είναι αποτέλεσμα σοβαρών .λαθών.
-Η επισήμανσή.Η επισήμανση δίδεται σε άτομα που αντιδρούν να δεχτούν
παρατητρησεις και διαταγές.Κατα την επισήμανση συγκεντρόνονται οι 
ελεγκτές σε κυκλική παράταξη και στη μέση το μέλος που θα δεχθεί την
επισήμανση και τον τιμωρούν -■ αποδίδοντάς του αυστηρές κατηγορίες Μ·ε
δυνατή φωνή και υβριστικό τόνο.Η επισήμανση είναι ωφέλιμη και γι’
αυτούς που τη δέχονται καιγι’αυτούς που τη δίνουν .γιατί βοηθάει ΰΊ
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καλύτερη εσωτερίκευση των κανόναν. Καθημερ ινά δίδονται, αρκετές επιση.- 

μάνσεις.
- Ο ’'διορισμός ” . ο  αποκαλούμενος διορισμός είναι μία, αρκετά σοβαρή 
κύρωση η οποία δίδεται σπάνια.Οι διορισμοί έχουν διπλή λειτουργία 
Πρώτα βοηθάει το μέλος που τους έχει να εμπαιδώσει τους κανόνες και

δεύτερον να υπενθυμίσει σε όλους τους άλλους τα λάθη που πρεπει να 
αποφεύγουν.Μορφές και είδη διορισμών υπάρχουν αρκετα όπως για πα· 
ράδειγμα όταν κάποιος, κατ ’επανάληψη ξεχνά να«., σβήνει τα φώτα,,πρέπε ι 
να κουβαλάει μαζί του μία λάμπα και να την κρατά ψηλά.

Το σήμα της κλειστής θεραπευτικής 
κοινότητας ΙΘΑΚΗ .
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II) Η_θεραπευτική κοινότητα "ΕΞΟΔΟΣ".Η θεραπευτική κοινότητα
"έξοδος " πρωτολειτούργησε το 1989 στη Χαλάστρα Θεσσαλονίκης,αλλα στ

, « „συνέχεια μεταφέρθηκε στη Λαρισοο^Η δυναμικότητα της είναι 60 θεσεων
και απευθύνεται σε κάθε χρήστη ναρκωτικών ουσιών.Η κοινότητα είναι 
κλειστή, δηλαδή τα μέλη της ζούν μέσα στη κοινότητα και λειτουργεί 
σύμφωνα με το πρόγραμμα [}αΛ̂ ο<ρ> στοχεύοντας στη κάλυψη των αναγκώ 
της ευρύτερης περιοχής της Λάρισας.

\  I /

Σήματα της θεραπευτικής κοινότητας του 
ΚΕ.Θ.Ε.Α "ΕΞΟΔΟΣ "
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Ill) Η__εναλακτική κοινότητα_^ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ" . Η εναλλακτική κοι
νότητα της "παρέμβασης " όημιουργήθηκε τον Αύγουστο του 1983 και λει 
τούργησε δοκιμαστικά /.Απο τις 23/9/19Θ9 άρχισε η κανονική λειτουργί 
της της κοινδτητας.Το πρόγραμμα που ακόλουθέιται όσο αφορά τη θέρο 
πεία είναι το πρόγραμμα * αλλα εκτός απο την απεξάρτηση
των*χρηστών υπάρχει και δεύτερος στόχος της κοινότητας που είναι η 
προσπάθεια εξουδετέρωσης στο βαθμό του εφικτού , τους κοινωνικούς πα
ράγοντες που οδηγούν στη χρήση των ναρκωτικών, μέσα απο την ενεργό 
παρέμβαση των μελών της στη κοινωνία.Η ενεργό αυτή παρέμβαση μπορεί 
να πάρει διάφορες μορφές όπως η δενδροφύτευση,η οργάνωση κα/Utτεχνικών 
εκδηλώσεων κ.α.Η ε.κ παρέμβαςη ανήκει στη κατηγορία των κλειστών 
κοινοτήτων με δυναμικότητα φιλοξενίας 60 ατόμων.Η έδρα της βρίσκεται 
Ραφίνα.

Β) ΑΝΟΙΧΤΕΣ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ . Με τον όρο ανοιχτές θε
ραπευτικές κοινότητες εννοούμε τις κοινότητες πον •■·όε\λ; προσφέρουν δυ
νατότητα διαμονής.θι-ανοι.χτ£^ θεραπευτικές κοινότατες του ΚΕ.Θ·Ε*Α 
είναι οι-ακόλουθες :

1 θεραπευτική_κο_ινότ2τα_^ΣΤΡ0ΦΗ Η Α;Θ.Κ.
"στροφή "απευθύνεται σε εφήβους χρήστες ναρκωτικών ουσιών που επιθυ
μούν την απεξάρτησή τους.Η κοινότητα λειτουργεί- απο τον Ιούλιο τοι 
1988 στο κέντρο της Αθήνας.Στη "στροφή " μπορούν να απευθυνθούν νέοι 
ηλικίας απο 13 ως 21 χρονών που ζούν με τις οικογένειές τους και
αντιμετωπίζουν πρόβλημα με τη χρήση ναρκωτικών,αλκοόλ ή άλλων φαρ^ 

* -]ή ,Ηων. Η κοινότητα είναι ανοιχτή κάθε μέρα απο 9 π·μ μέχρυ 7μ·μ ,
0 χώρος της κοινότητας μπορεί να δεχτεί μέχρυ 50 νέους, στους οποίοι 
φυσικά λόγω του ανοιχτού της χαρακτήρα δεν προσφέρει τη δυναρδτητα 
διαμονής.Μέσα στη κοινότητα ο νέος μαθα/ν€κ. να συζητά το πρόβλημά 
του με αλλα άτομα που αντιμετωπίζουν το ίδιο πρδ βλήμα, μαθαίνει να ζεί
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ομαδικά ,να περνά τις ώρες του κάνοντας διάφορες δραστηριότητες δπως 
θέατρο, η γυμναστική, το τραγούδι, η εκμάθηση ξένων γλωσσών,ζωγραφικ 
κεραμικής κ.α

Στην Α.Θ.Κ "στροφή " λειτουργεί και ξενώνας για νέους που 
δεν έχουν οικογενειακή στήριξη ή που ζούν στην επαρχία, .ο ξενώνας 
λειτουργεί κατα τις ώρες 7μ··μ εως 9π.μ ,

9,0
Το σήμα της ανοιχτής θεραπευτικής 
κοινότητας του ΚΕ.Θ.Ε.Α " ΣΤΡΟΦΗ "
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II) Η_ανο^χτή κο^νότητα_ενηλίκων__"_ΔΙΑΒΑΣΗ_Ρ_. Στην Α.Κ.Ε
"διάβαση " μπορούν να απευθυνθούν ^χρήστες φαρμακευτικών ουσιών με 
ηλικία άνω των 21 ετών με τη προϋπόθεση ο̂τι έχουν στήριγμα απο το 
οικογενειακδ ή φιλικό τους περιβάλλον.Η κοινότητα άρχισε να λειτου
ργεί απο τον Οκτώβρη του 1990 στο κέντρο της Αθήνας. Το πρόγραμμα ποι
εφαρμόζεται βρίσκει εφαρμογή και εντός της κοινότητας και εκτΟς 
αυτής.Τα μέλη της κοινότητας τα.οποία δεν μπορούν να ξεπερνούν, τα 
50, έχουν τη δυνατότητα της ταυτόχρονης σωματικής, ψυχικής απεξάρτηση 
με την κοινωνική επανένταξη γιατί λόγω του ανοιχτού χαρακτήρα της κοι
νότητας ,τα μέλη δεν αποκόπτοντατ απο το περιβάλλον τους»Στόχος της 
κοινότητας εκτός απο αυτόν της απεξάρτησης είναι και η ενεργό συμ
μετοχή των μελών της στα δρώμενα της πόλης .

Οψη απο το κτήριο που στεγάζει 
την ανοιχτή κοινότητα ενηλίκων 
" ΔΙΑΒΑΣΗ ".
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Γ) ΚΕΝΤΡΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ .Τα κέντρα ενημέρωσης που λειτουργούν
ησήμερα είναι: της Αθήνας ,της Θεσσαλονίκης, της Λάρισας, του Βόλου

, .και της Καλααάτφς και στοχεύουν στην ενημέρωση και κινητοποίηση 
των χρηστών για θεραπεία.Στα κέντρα ενημέρωσης δίδονται πληροφορίες 
για το θεραπευτικό πρόγραμμα του ΚΕ.Θ.Ε.Α και γίνεται διάλογος με 
τον ενδιαφερόμενο για τη λύση των τυχών αποριών/ του πάνω στο εί
δος της θεραπείας που παρέχεται.Οι συζητήσεις που γίνονται είναι προ 
σωπικές και απόρρητες .

Δ) ΚΙΝΗΤΗ ΜΟΝΑΔΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ "ΠΗΓΑΣΟΣ ".Τη κινητή μονάδα ενημ 
ρωσης μέχρι σήμερα αποτελεί το διώροφο λεωφορείο του ΚΕ.Θ.Ε.Α με 
την επωνυμία " Πήγασος ".Η επωνυμία, αυτή προέρχεται απο το χώρο της 
μυθολογίας και συγκεκριμένα απο το φτερωτό άλογο τουυ Βελερεφόντη,το 
Πήγασο, ο οποίος μετέφερε ανθρώπους απο χώρο των ψευδαισθήσεων στο 
κόσμο της πραγματ ικότητας.Αυτό το συμβολικό όνορ,α διάλεξε και το 
ΚΕ.Θ.Ε.Α για την Κ.Μ.Ε του , που στοχεύει :
- Στην ευαισθητοποίηση του κοινού για το πρόβλημα των ναρκωτικών,
- Στη. σωστή και υπέθυνη πληροφόρηση για το τί είναι ναρκωτικά,ποιό 

είναι τα αίτια της χρήσης,ποιές οι μορφές πρόληψης καί ποιά τα 
θεραπευτικά προγράμματα του ΚΕίθ.Ε.Α

- Στό να δώσουν κατευθύνσεις στους δήμους ,ωστε να μπορέσουν να ί 
στηριοποιηθούν και να συμβάλλουν ουσιαστικά στην αντιμετώπιση 
του προβλήματος.

- Στο να περάσουν το μήνυμα οτι υπάρχει διέξοδος απο τα ναρκωτικά
- Και στο να προτείνουν μία στάση και μία φιλοσοφία ζωής με αξίες 

και αρχές, με σεβασμό στον άνθρωπο και το περιβάλλον, ενάντια στη\ 
παθητικότητα και τον άλο'γιστο καταναλωτισμό.

Η ενημερωτική και προληπτική εκστρατεία του "Πήγασου" ξεκί
νησε το Μάιο του 1989.Για την επίτευξη των στόχων του ο "Πήγασος" τλ

62



ριοδεύει σε δήμους και πόλεις, της Ελλάδας.Συνεργάζεται στενά με την 
τοπική αυτοδιοίκηση και με άλλους φορείς.Οι επισκέψεις της Κ.Μ.Ε 
γίνονται μετά . από πρόσκληση των ενδιαφερομένων φορέων. Επισκέπτετα 
σχολεία,συ^όγους γονέων,στρατόπεδα,φυλακές,δημόσιες υπηρεσίες που έχ 
άμεση σχέση με το πρόβλημα των ναρκωτικών ,όπως αστυνομικά τμήματα, 
νοσοκομεία κ.α.

Η κινητή μονάδα ενημέρωσης του ΚΕ.Θ.Ε.Α "ΠΗΓΑΣΟΣ "
' - , ,σε μια εξωρμ^ση ενημέρωσης της νεολαίας.
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■» 0«! «ΜΜΗ ίΙΡΟΦΗ ΔΙΑΒΑΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΰΝ ΑΤΟΜδΙ

ΠΗΓΑΣΟΣ ΚΙΝΗΤΗΜΟΝΑΔΑ ΕΝΗΜΕΡΟ

Το λευλρορείο της Κ.Μ.Ε του ΚΕ.Θ.Ε.Α " ΠΗΓΑΣΟΣ "

Μακροπρόθεσμος στόχος του "ΠΗΓΑΣΟΥ " , όπως απάντησε μέλος 
της Κ.Μ.Ε μετά απο σχετική μου ερώτηση , είναι η λειτουργία μόνι 
μων πυρήνων πρόληψης που θα δημιουργηθούν σε κάθε Δήμο και θα ασχο
λούνται μς τα προβλήματα της περιοχής.Στόχος του ακόμα είναι και η 
συνεχής βελτίωση της δουλιάς του στο επίπεδο της πρόληψης , τώρα π> 
υπάρχει η εμπειρία . '
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Ε) ΚΕΝΤΡΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗΣ. Με τα κέντρα κοινωνική 
επανένταξης ολοκληρώνεται η τελευταία φάση των προγραμμάτων απεξάι- 
ρτησης του ΚΕ.Θ.Ε.Α ..Το πρόγραμμα της κοινωνικής επανένταξης διαρκ* 
περίπου 12 μήνες και αναλύεται σε τρείς φάσεις:
- Α'ΦΑΣΗ. Η πρώτη φάση διαρκεί 5 - 6  μήνες και το μέλος της Κ.Ε επι?

γεί να εκπαιδευτεί σε κάποιο απο rd εργαστήρια της κοινότητας ή σενσ*.θ
κάποια σχολή εκτός κοινδτητας.Ετσι αποκτά τα απαραίτητα εφόδια πο 
θα χρησιμοποιήσει στη μετέπειτα ζωή του. Παραλλη^α τα μέλη παραν 
λουθούν μαθήματα Αγγικών,υπολογιστών, ή άλλες επιμορφωτικές και 
αθλητικές δραστηριότητες , όπως μαθήματα φωτογραφίας ,μουσικής , 
τζούντο κ.α.Σ'δλο αυτό το χρονικό διάστημα τα μέλη μένουν μέσα στ 
κοινότητα.

- Β'- Γ'ΦΑΣΗ .Στη δεύτερη φάση τα μέλη μένουν μέσα στη κοινότητα και 
συμμετέχουν στις δραστηριότητες της , ενώ συγχρόνως ψάχνουν για δο\ 
λιά. Απο τη στιγμή που κάποιο απο τα μέλη βρεί δουλιά, ψάχνει γιο 
το δικό του σπίτι και όταν το βρεί}ζητά να περάσει στη τρίτη φάση. 
Στη τρίτη . φάση το μέλος μένει έξω απο τη κοινότητα ,εργάζε 
και συμμετέχ&ι ολο και λιγότερο στις δραστηριότητες της κοινό
τητας.Η αποφοίτηση του γίνεται όταν το αποφασίσει ο ίδιος, .αφού τι 
γνωστοποιήσει και το συζητήσει με τα υπόλοιπα μέλη·

Τα κριτήρια που έχουν τεθεί απο το Κέντρο Κοινωνικής Επαν 
νταξης (όπως ανέφ&ρε μέλος της οργανωτικής επιτροπής για τη τελετή 
της αποφοίτησης) σχετικά με την αποφοίτηση κάποιου μέλους των προ
γραμμάτων του ΚΕ.Θ.Ε.Α, είναι τα παρακάτω :
- Να έχει περάσει τουλάχιστον ένας χρόνος απο την ημέρα που το μέλ 

ολοκλήρωσε τη Γ'φάση του Κέντρου Κοινωνικής Επανένταξης.
- Να μην υπάρχουν πληροφορίες - ενδείξεις -υπόνοιες ,οτι σε αυτό το 

διάστημα , που έχει περάσει έκανε χρήση ναρκωτικών ουσιών.
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- Να μην έχει- το υποψήφι-ο μέλος για αποφοίτηση- καμία «Κκρ&^δτητα με 
τις θεραπευτικές κοινότητες απ’όπου πέρασε ,ούτε με το ΚΕ.ΚΟ.Ε 
οπού ολοκλήρωσε.

- Να υπάρχει για κάθε υποψήφιο ομόφωνη απόφαση των μελών που βρί
σκονται στο στάδιο της κοινωνικής επανένταξης και φυσικά και του 
προσωπικού του ΚΕ.Θ.Ε.Α .

Στο τέλος της τελετής -χαρίζονται στους απόφοιτους ασημένια 
μενταγιών που επισφραγίζουν την αποφοίτησή τους .
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0>°Εικόνα απο την απονομή των ασημένιων μενταγιών 
που επισφραγίζουν την αποφοίτησή τους απο τον 
κ.Φοίβο Ζαφειρίδη ,γενικό διευθυντή του 
ΚΕ.Θ.Ε.Α

ΣΤ) ΔΙΑΦΟΡΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
-ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΦΥΛΑΚΩΝ.Πρόκειται για πρόγραμμα ενημέρωσης και κινητοποί
ησης των φυλακισμένων χρηστών για θεραπεία .Το πρόγραμμα αυτό λειτου
ργεί στις φυλακές : Αθηνών ,Θεσσαλονίκης και Βόλου .Το πρόγραμμα φυλ 
κών στηρίχθηκε πάνω στο πιστεύω οτι κανείς δεν είναι ξοφλημένος
και χαμένος και οτι όλοι έχουν το δικαίωμα για ζωή ,ελέυθεροι και Φυ

, , _  η 2\λακισμενοι αρκεί να το θελησουν.
- ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ .Τα προγράμματα της οικογενειακ 

ενημέρωσης που βρόσκουν εφαρμογή κυρίως στην Αθήνα,τη θεσσαλον 
κη και τη Λάρισα,στοχεύουν :
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α)'στο να ενημερώσουν το στενό οικογενειακό περιβάλλον του χρήστ 
για ότι έχει σχέση με τα ναρκωτικά.
β)στο να βοηθηθεΧ η οικογένεια που αντιμετωπίζει το πρόβλημα μέσ< 
απο άλλες οικογένειες με το ίδιο πρόβλημα.
δ) στο να συμβουλέψει και να καθοδηγήσει τις ενέργιες του οικο 
γενειακού περιβάλλοντος του χρήστη ώστε να επιτύχουν την ένταξη 
του εξαρτημένου μέλους στο πρόγραμμα απεξάρτησης ·

- ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΙΔΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ; . 
Στόχοι του προγράμματος αυτού είναι:
α) Η παροχή της κατάλληλης και σύγχρονης θεραπευτικής τεχνικής σε 
θεραπευτές και κοινώνιοθεραπευτές που ενδιαφέρονται να εργαστούν 
στο ΚΕ.Θ.Ε.Α .
β) Η παροχή πρακτικής άσκησης σε κοινωνικούς λειτουργούς και ψυχο- 
λόγους μέσα στα διάφορα προγράμματα του ΚΕ.Θ.Ε.Α 
γ) Η εκπαίδευση στελεχών της τοπικής αυτοδιοίκησης, έτσι ώστε να 
μπορέσουν να αναπτύξουν στους δήμους προγράμματα πρόληψης της χρήο 
των ναρκωτικών.

III.2.9 Η ΜΟΝΑΔΑ ΑΠΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΤΟΞΙΚΟΜΑΝΩΝ - ΑΛΚΟΟΛΙΚΩΝ
ΤΟΥ ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ.

Η Μονάδα απεξάρτησης τοξικομανών και αλκοολικών του Ψ.Ν.Α 
είναι στελεχωμένη απο ειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό, όπως , 
Ψυχιάτρους, Ψυχολδγους, Κοινωνικούς Λειτουργούς και Νοσηλεύτριες, στ· 
οποία λειτουργούν :
Α) ΑΝΟΙΧΤΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ ΓΙΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΚΑΙ ΑΛΚΟΟΛ. Η τηλεφωνική 

αυτή γραμμή ( 3617089 ) που λειτουργεί ( προσωρινά ) τις ώρες 
10:00 - 14;00 όλες τις εργάσημες ημέρες, προσφέρει τις υπηρεσίες 
της για τη ψυχολογική υποστήριξη , ενημέρωση και πληροφόρηση τω 
εξαρτημένων απο τα ναρκωτικά ή το αλκοόλ.
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Β) ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ ΣΤΑΘΜΟ.Ο σταθμός αυτός προσφέρει ενημέρωση ,συμβου
λευτική και θεραπευτική αντιμετώπιση σε . ενήλικες χρήστες ναρκωτι
κών ουσιών ή αλκοόλ καθώς και στους συγγενείς αυτών.Στόχος του Συμβοι 
λευτικού σ Σταθμού είναι ακόμα και η προετοιμασία των εξαρτημένων γι 
την ένταξή τους στη Μονάδα Ψυχικής Απεξάρτησης ,η οποία αναλύεται πα
ρακάτω.
Γ) ΜΟΝΑΔΑ ΨΥΧΙΚΗΣ ΑΠΕΞΑΡΤΗΣΗ '.Η Μονάδα αυτή είναι γνωστή και ως Περί
πτερο " 18 Άνω ".Στη Μονάδα αυτή παρέχεται εσωτερική διαμονή για 
χρονικό διάστημα κάποιων μηνών , το οποίο όπως αναφέρθηκε δεν είναι 
σταθερό.Σ’αυτδ το"ελαστικδ"διάστημα των κάποιων μηνών που ωστόσο απο- 
κρύπτεται,παρέχεται θεραπεία ατομικού και ομαδικού τύπου, εργοθερα
πεία με ομαδικές δραστηριότητες και ακολουθείται το στεγνό πρόγραμμα 
απεξάρτησης τόσο για τους εξαρτημένους απο τα ναρκωτικά όσο και απο 
το αλκοόλ.

Τελειώνοντας την αναφορά αυτή για τη Μονάδα Απεξάρτησης των 
Τοξικομανών και των Αλκοολικών θα ' θελα να παραθέσω αυτολεξ ία την 
απάντηση που έλαβα απο γιατρό του Ψ.Ν.Α σε ερώτησή μου σχετικά με 
τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Μονάδα . απεξάρτησης ειδικά και γε 
νικότερα το Ψ.Ν.Α . Η απάντηση ήταν η ακόλουθη ; "Για ποιά προβλήμα
τα να πρωτοαναφερθώ απο τη στιγμή που το ίδιο το Νοσοκομείο ( Ψ.Ν.Α 
είναι ένας μεγάλος κάδος απορριμάτων με ψυχοπαθείς, φορείς του Αι,: 
κρατούμενους τοξικομανείς και γενικά σωρούς προβλημάτων. " ( λόγω 
του γεγονότος οτι μου ζητήθηκε να μην αναφέρω την παραπάνω απάντηση 
στην εργασία μου και παρατύπως εγώ το έπραξα, θα αποκρύψω για ευννό 
ητους λόγους του όνομα του Γιατρού που μου έδωσε τη παραπάνω απαντηο
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ΤΧ1-3 Η ΔΡΑΣΗ ΤΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΚΟΙ- 
ΝΩΚΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΕΞΑΡΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ.

Αρχικά πριν αναφερθούμε στη δράση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας 
στο χώρο της κοινωνικής πρόνοιας, θα προβούμε σε έναν διαχωρισμό μ< 
ταξύ δύο όρων που πολλές φορές συγχέονται.0ι δύο αυτοί όροι είναι , 
η ιδιωτική πρωτοβουλία και η ιδιωτική επιχείρηση.Τα αποτελέσματα και 
της ιδιωτικής πρωτοβουλίας και της ιδιωτικής επιχείρησης μπορεί σε 
μερικές περιπτώσεις να είναι κοινά.” Η.ιδιωτική πρωτοβουλία όμως ανα- 
φέρεται σε υπηρεσίες που δεν είναι κρατικές αλλα δεν έχουν κερδοσκο
πικό χαρακτήρα , ενώ η ιδιωτική επιχείρηση αναφέρεται σε κερδοσκοπ ι-

_, , £2.κές υπηρεσίες του ιδιωτικού τομέα."
Παλαιότερα η ιδιωτική πρωτοβουλία είχε μία φιλανθρωπική . α

νοργάνωτη όμως μορφή.αλλα παρόλα αυτά έπαιζε καθοριστικό ρόλο.λόγω 
της μικρής κρατικής δραστηριότητας στο τομέα της πρόνοιας.Σήμερα που 
η κρατική δραστηριότητα συνεχώς επεκτείνεται, η ιδιωτική πρωτοβουλίο 
έχασε τον καθοριστικό ρόλο που είχε κάποτε,αλλα ποτέ δεν έπαψε να 
θεωρείται υπολογίσημη και αξιέπαινη η προσφορά της."Η ιδιωτική
πρωτοβουλία σήμερα καλύπτει κυρίως κενά της κρατικής κοινωνικής πρόνο 

Κ·3ί3 ^ιιας και ανοίγει νέους ορίζοντες στη κρατική δράση,δοκιμάζωντας νέους
τρόπους και μεθόδους εργασίας^στήνοντας πρότυπες και πρωτοπόρες
μονάδες (πιλότοι ),γεγονός που ευαισθητοποιεί τον κρατικό φορέα σε

" δ 1/τομείς που δεν είχε επισημάνει πρίν.

Στη χώρα μας η ιδιωτική πρωτοβουλία είναι συνταγματικά κατοχυ
ρωμένη ( άρθρο 12 του Συντάγματος και άρθρο 106 ).Η άσκηση της κοινω
νικής πρόνοιας μέσω της ιδιωτικής πρωτοβουλίας .γίνεται αε τα νομικά 
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που το διοικητικό τους συμβούλιο αποτελείτα
απο εθελοντες.Η ιδιωτική πρωτοβουλία δεν περιλαμβάνει τα Ν.Π.Ι.Δ τα
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οποία ιδρύει το κράτος ,καλύπτει όλα τα έξοδά τους και διορίζει τη 
διοίκησή τους,δηλαδή τα αποκαλούμευα κρατικοποιημένα νομικά πρόσωπα 
ιδιωτικού δικαίου.Το προσωπικό των ιδρυμάτων και σωματθιων της ιδιω
τικής πρωτοβουλίας αποτελείται απο έμμισθο αλλα και εθελοντικό μη 
αμειβόμενο προσωπικό.

Η δράση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας στο χώρο της κοινωνικής 
πρόνοιας για την απεξάτηση απο το φαινόμενο της χρήσης των ναρκωτ 
κών είναι η εξής :

ΙΙΙ.3.1

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ" ΙΑΣ£Ν " του τμήματος ίιρόληψης και αντιμετώπιστ 
εξαρτητικών καταστάσεων.Το πρόγραμμα " ΙΑΣδΝ " είναι ένα πρόγραμμα 
του Κέντρου Ψυχικής Υγιεινής το οποίο έχει τη μορφή Ν.Π.Ι.Δ με έδρα 
την Αθήνα και περιλαμβάνει :
1. ) ΜΟΝΑΔΑ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ.Η μονάδα αυτή έχει αναλάβει έργο ενη

μέρωσης ,συμβουλευτικής υποστήριξης και παραπομπής του εξαρτημέν 
στην ανάλογη με τις ανάγκες του ,υπηρεσία απεξάρτησης.Η τηλεφωνι 
κή γραμμή βοηθείας λειτουργεί σύμφωνα με τις αρχές της ανωνυμία 
και εχεμύθειας.Απευθύνεται σε όλους όσους ενδιαφέρονται να ενημε 
ρωθούν ή να αντιμετωπίσουν πρόβλημα εξάρτησης απο τα ναρκωτικά 
ή το αλκοόλ.

2. ) ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ ΣΤΑΘΜΟ .Στόχοι του σταθμού αυτού είναι :
α) Η ενημέρωση σχετικά με θέματα εξαρτητικών καταστάσεων,κυρίως 
όσο αφορά τη πρόληψη και την αντιμετώπισή τους.
β)Στη διάγνωση και θεραπευτική αντιμετώπιση των εξαρτητικών κατα 
στάσεων μέσα απο ψυχολογική υποστήριξη.
γ)Στη διάγνωση και αντιμετώπιση των ψυχολογικών προβλημάτων που 
προκύπτουν &πο το γεγονός της εξάρτησης.
δ) Στη προσπάθεια υποστήριξης των γονέων και των συγγενών.
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ε)Στη προετοιμασία των εξαρτημένων γι,α την ένταξή τους στο θερα
πευτικό πρόγραμμα του "Κέντρου ημέρας 

3·) ΚΕΝΤΡΟ ΗΜΕΡΑΣ.Το Κέντρο Ηιιέρα$ είναι ένα πρόγραμμα απεξάρτησης το 
οποίο προσφέρει: 
α)Ψυχοθεραπεία
β)Εργοβεραπεία - απασχόλοθεραπεία 
γ)Ψυχαγωγικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις 
δ)Κοινωνική επανένταξη

4. ) ΚΙΝΗΤΗ ΜΟΝΑΔΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ - ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ.Το έργο της Κ.Μ ενη
μέρωσης και κινητοποίησης είναι:
α)Η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση ειδικών πληθυσμιακών ομάδων όπω
οι εκπαιδευτικοί , οι γονείς κ.α
β)Η έκδοση και η διάθεση ενημερωτικών εντύπων
γ)Η διοργάνωση εκδηλώσεων μαζικού χαρακτήρα

5. ) ΜΟΝΑΔΑ ΕΠΕΙΓΟΥΣΑΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ S O S  .Η τηλεφωνική αυτή
μονάδα παρέχει τις πρώτες βοήθειες σε άτομα που βρίσκονται σε κα
τάσταση ψυχολογικής κρίσης.Εκτός απο προβλήματα κατάχρησης ουσιών 
καλύπτει και ένα ευρύτατο φάσμα άλλων προβλημάτων όπωςπροβλήματα 
σχέσεων ,αυτοκαταστροφικές τάσεις, κακοποιήσεις, βιασμούς κ.α.Το 
προσωπικό της τηλεφωνικής μονάδας SOS έχει ειδική επιστημονική 
κατάρτιση και προσφέρει τις υπηρεσίες του κάτω απο τις αρχές της 
ανωνυμίας και της εχεμύθειας.

Ι Ι Ι . 3 .  2

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΞΙΚΟΜΑΝΩΝ.0 Σ.Α.Τ είναι ένας μη 
κρατικός, μη κερδοσκοπικός Σύλλογος που στοχέύει στη βοήθεια τόσο των 
εξαρτημένω ατόμων , όσο και των γονέων αυτών.Στο Σ.Α.Τ 0που προσφέ
ρουν τις υπηρεσίες τους ένας ψυχίατρος , μία κοινωνική λειτουργός - 
και οι γονείς των εξαρτημένων, λειτουργούν :
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α) ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ με την επωνυμία " ΦΙΛΟΣ Με τη τηλεφωνική αυτί 
γραμμή γίνεται προσπάθεια για τη σωστή ενημέρωση και πληροφόριση 
πάνω στο θέμα των ναρκωτικών.

β) ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ.Στόχος του Συλλόγου αυτού είναι να βοηθήσει τους 
γονείς που αντιμετωπίζουν πρόβλημα εξάρτησης απο τα ναρκωτικά με 
τα παιδιά τους.μέσα απο τις ομάδεςαλληλοϋποστήριξης.Ο Σύλλογος Γο
νέων προσφέρει ακόμα και οικονομική βοήθεια σε απεζαρτημένα άτομα, 
με στόχο την ομαλή κοινωνική τους επανένταξη.

111.3.3

"Συμπαράσταση” είναι Ν.Π.Ι.Δ μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, στελεχωμένο 
με επιστημονικό προσωπικό,αποτελούμενο απο ψυχίατρους,ψυχοθεραπευτές, 
ψυχολδγους και κοινωνικούς λειτουργούς.Η έδρα του είναι η Αθήνα και 
το έργο του στρέφεται :
α) Στην ενημέρωση για τους κινδύνους που κρύβει η χρήση των ναρκωτικά 

ουσιών, μέσα απο σεμινάρια και διαλέξεις, 
β) Στη πρόληψη μέσα απο τις ομάδες ευαισΘητοποίησης που συστβ/νει σε 

σχολεία και εργασιακούς χώρους.
γ) Στη θεραπευτική αντιμετώπιση εξαρτητικών καταστάσεων , μέσα απο 

ψυχοθεραπευτικές μεθόδους.
δ) Στην επανένταξη των απεξαρτημένων με τη μέθοδο της ερχοθεραπείας.

111.3.4

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗΝ„ΕΞΑΡΤΗΣΗ ( 4Ε ).Η εταιρία αυτ 
είναι Ν.Π.Ι.Δ στελεχωμένο απο ειδικά εκπαιδευμένο επιστημονικό προ
σωπικό, όπως ψυχιάτρους;ψυχολόγους και πολλούς άλλους εθελοντές συ
νεργάτες. Το έργο που προσφέρει είναι :
α) Η ενημέρωση των πολιτών για το πρόβλημα των ναρκωτικών.
β) Η συμπαράσταση ,η βοήθεια και η ενημέρωση των γονέων που αυτιμετω
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πίζουν πρόβλημα εξάρτησης με τα παιδιά τους.
1Ι1·3λΪ

2>ΠΑΝΕΜΗΝΙΟΣ_ΜΤΙΝΑΡΚΩΏΚΟΣ_ΑΓ^ __ 2* 0 Π.ΑΝΤ.Α
είναι ένα σωματείο μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, στελεχωμένο με είδικά 
εκπειδευμένο προσωπικός που παρέχει τις υπηρεσίες του εθελοντικά.Τό έ 
του είναι καθαρά ενημερωτικό, οπού μέσα απο σεμινάρια και διαλέξεις 
στοχεύει στην ενημέρωση και τη πρόληψη.

ΙΙΙ.&6

ΤΌ_ΕΘΝΙΚ9_ΣΥΜ^ΥΛΙ9_^ΤΑ_ΪΏΝ_ΝΑΡ^ΤΙΙ^Ν. Το Συμβούλιο αυτό 
είναι Ν.Π.Ι.Δ , μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα,στελεχωμένο με ειδικό επι 
στημονικό προσωπικό.Στόχος του είναι η πρόληψη και η ενημέρωση σε 
θέματα ναρκωτικών, μέσα απο διάφορες εκδόσεις βιβλίων.Ακόμα βοηθάει 
και στην ομαλή επανένταξη των πρώην εξαρτημένων μέσα απο τα διάφορα 
σεμινάρια επαγγελματικής κατάρτησης που διοργανώνει.

111.3*2
Η_ΣΧΟΑΗ_ΓΟΝ^Ν_ΑΘΗΝΑΣ.Η Σχολή αυτή είναι ένας σύνδεσμος απο 

γονείς με παιδιά που αντιμετωπίζουν πρόβλημα εξάρτησης και απο ει
δικούς επιστήμονες που, στοχεύει : 
α)Στηυ ενημέρωση γύρω απο το θέμα των ναρκωτικών. 
β)Στη βοήθεια των γονέων να αντιμετωπίσουν σωστά το πρόβλημα της 

εξάρτησης μέσα απο τις ομάδες αλληλοβοήθειας που λειτουργούν .
ΙΙΙ.2·8_

Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΤΟΞΙΚΟΜΑΝΕΙΣ, είναι ένα σωματείο 
στελεχωμένο με ψυχίατρους , γονείς και εθελοντές που στογεύει στη 
σωματική και ψυχική απεξάρτηση των εξαρτημένων ατόμων απο τα ναρκωτι 
κά.Ακόμα προσπαθεί για τη σωστή κοινωνική επανένταξή τους ,μέσα απο 
την επαγγελματική αποκατάσταση που τους παρέχει .
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III.4 Η ΔΡΑΣΗ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΤΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΚΟΙ
ΝΩΝΙΚΗΣ * ΠΡΟΝΟΙΑΣ* ΓΙΑ * ΤΗΝ* ΑΤΤΕΞΑΡΤΗΣΗ* ΑΠΟ ΤΑ * ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ .

Η τοπική αυτοδιοίκηση σήμερα περιλαμβάνει τους δήμους και τις 
κοινότητες και θεωρείται πρωτοβάθμια.Η μορφή της τοπικής αυτοδιοίκηση( 
πρόκειται μέσα στα επόμενα χρόνια να αράζει χαρακτήρα, εμείς όμως θα 
αναφερόμαστε όσον αφορά την παρούσα εργασία , στο ήδη υπάρχον σύστημα.

Η φύση των υπηρεσιών πρόνοιας είναι τέτοια που απα\τεί την ύπα 
ρζη διαπροσωπικών σχέσεων μεταξύ του φορέα της πρόνοιας και του δέκτη 
Γιατί έτσι δίνεται η δυνατότητα της πραγματικής εκτίμησης της ανάγκη 
και της άμεσης επέμβασης προς τις κατευθύνσεις που απαιτούνται.” Για 
το λόγο αυτό σε όλες τις χώρες του κόσμου , καπιταλιστ ικές και μή. 
οι υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας παρέχονται απο τη τοπική αυτοδιοί
κηση, είτε Λ  απευθείας , είτε με ανάθεση σε εθελοντικοί«; οργανισμοί 
Ακόμα μέσα απο τη παροχή των υπηρεσιών της κοινωνικής πρόνοιας μέσι 
απο τα κανάλια της τοπικής αυτοδιοίκησης ,δίνεται η δυνατότητα του 
προγραμματισμού και της ανάπλασης αυτών ,με γνόμωνα τις ιδιαιτερότη
τες που παρουσιάζονται σε τοπικό επίπεδο.

11 Στην Ελλάδα παρόλου που το υπάρχον νομικό πλαίσιο δίνει
αρκετές αρμοδιότητες στους Ο.Τ.Α για παροχή κοινωνικής πρόνοιας, μ
νο περιοριζμένος αριθμός δήμων και σπάνια κοινοτήτων έχουν αναπτύζε35
τέτοιες υπηρεσίες”.0 λόγος είναι η έλειψη του ανάλογου προσωπικού κα 
των απαιτούμενων οικονομικών πόρων.

Ας δούμε όμως αναλυτικά τη δράση της τοπικής αυτοδιοίκησης
μέσα απο τις υπηρεσίες της κοινωνικής πρόνοιας , για τηυ απεξάρτηο
απο το φαινόμενο της χρήσης των ναρκωτικών ουσιών.

ΙΙΙ.^.Ι
0 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΣΗΣ.( Ο.Ν.Α ).0 οργανισμός 

αυτδζ είναι μία προσπάθεια του δήμου Αθηνών, όπου μέσα απο τις υπη
ρεσίες ψυχολόγων , κοινών ιολόγων,και κοινωνικών λειτουργών ελιδιώ-

75



κεται η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση νέων και γονέων πάνω στο 
θέμα των ναρκωτικών.Στόχος ακόμα τουυ Ο.Ν.Α είναι και η δημιουργία 
στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο μίας αποόεκτικής συμπεριφοράς απέ
ναντι στους πρώην εξαρτημένους, έτσι ώστε να εντανθούν ομαλά στο 
κοινωνικό σύνολο χωρίς το στήγμα του πρώην χρήστη.

-III,&2_

™-ΣΩΜΤΕΙ0_ΡΕΘΥΜΝ0Υ_ΓΙΑ__ΤΗ_-Π ^ Λ ^ Η _ Μ Ι -ΑΝΤΙΜΕ™ΙΣΗ_ΤΩΝ 
ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ^Το σωματείο του Ρεθύμνου είναι μία προσπάθεια του δήμου 
Ρεθύμνου σε συναργασία με το τμήμα ψυχολογιάς του Πανεπιστημίου 
Κρήτης και του κέντρου Ψυχικής Υγείας των Χανιών και του Ηρακλείου , 
με σκοπό την ενημέρωση και τη πρόληψη .Ακόμα προσπαθούν μέσα απο τη 
ψυχολογική υποστήριξη να-βοηθήσουν και να συμβουλέψουν τους γονείς να 
αντιμετωπίσουν το πρόβλημα της εξάρτησης.

Ι Γ Μ . 3

^_ΚΕΝΤ^_ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ_ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ .Το κέντρο της κοινωνικής πα
ρέμβασης είναι μία κοινή προσπάθεια του δήμου Αλίμου,Αργυροπδλεως 
και Ελληνικού.Η στελέχωσή του είναι απο ειδικευμένο επιστημονικό προ
σωπικό και στοχεύει :
α) Στην πρόληψη και την ενημέρωση μέσα ολ\Ό ε ιδ ικά προγράμματα σε σχολ{ 

των τεσσάρων δήμων.
β) Στην ενεργό αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των νέων.

ΙΙΙ.4.4

ΤΟ_ΓΡΑΦΕΙΟ Κ0ΙΝΩΝΙΚΗΣ_ΜΕΡΙΜΝΑΣ_1ΌΥ_ΔΗΜ0Υ_ΑΝΩ_ΛΙΟΣΙΩΝ. 0 δήμ<
των άνω Λιοσίων μέσα απο το γραφείο της κοινωνικής μέριμνας στογεύε 
α)Να βοηθήσει στο πρόβλημα της εξάρτησης μέσα απο ψυχοκοινωνική και 
θεραπευτική υποστήριξη στα εξαρτημένα άτομα της περιοχής του δήυου 
των άνω Λιοσίων.
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β) Στο να συμβουλέψει και να καθοδηγήσει τις οικογένειες των εξα
ρτημένων ατόμων.

γ) Στό να ενημερώσει τους δημότες του πάνω στο θέμα των ναρκωτικών.
11Ιϊύ·5-

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗΣ ΑΠΕΞΑΡΤΗΜΑΝΩΝ ΑΤΟΜΩΝ "ΘΗΣΕΑΣ "

Το πρόγραμμα "Θησέας είναι ένα πρόγραμμα του δήμου Καλλιθέας , όπου 
μέσα απο τις υπηρεσίες ,ψυχιάτρων , ψυχολόγων και κοινωνικών λ ε ι 
τουργών, προσπαθούν να βοηθήσουν τα άτομα που έχουν ολοκληρώσει το 
θεραπευτικό πρόγραμμα , να επανενταχθούν σωστά στο κοινωνικό σύ
νολό. Το πρόγραμμα "θησέας " είναι ένα πρόγραμμα που εντά^Γβται στο 
πρόγραμμα " Ρον^Β,ΤΧ 3 " της επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 
Το πρόγραμμα περιλαμβάνει :
α) Ειδική ομάδα που στοχεύει στη βοήθεια των πρώην εξαρτημένων για 

την επανένταξή τους στη κοινωνία ,καθώς και στη πρόληψη για 
υποτροπή.

β) Ομάδα αυτό βοήθειας και κοινωνικών δραστηριοτήτων.Μέσα απο την ομά
δα αυτή οι πρώην τοξικομανέίς αλληλοβοηθούνται, έτσι ώστε να μπο
ρέσουν να ενταχθούν ομαλά στη κοινωνία, 

γ) Σεμινάρια επαγγελματικού προσανατολισμού, 
δ) Προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης, 
ε) Αθλητικές δραστηριότητες( γυμναστική - ιστιοπλοΐα )

ΙΙΙ.4.6

0 ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΤΟΥ- ΔΗΜΟΥ ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΥ . 0 δήμος Κορυδαλ/ 
μέσα απο τον συμβουλεύτικό σταθμό στοχεύει :
α) Στην ευαισθητοποίηση και κινιτοποίηση της νεολαίας μέσα απο επι

σκέψεις σε σχολεία της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσι 
β) Συμβουλευτική βοήθεια και καθοδήγηση των γονέων που αντιμετωπίζουν 

πρόβλημα εξάρτησης με τα παιδία τους.
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γ) Στη ψυχολογική βοήθεια και ενημέρωση των ατόμων που αντ ιμετωπίζου 
πρόβλημα εξάρτησης.

ι ι ι .4.2

ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ. Το κέντρο αυτό είναι
αποτέλεσμα της προσπάθειας του δήμου Νίκαιας και στοχεύει : 
α) Στη πρόληψη πάνω σε θέματα χρήσης ναρκωτικών ουσιών, 
β) Στην ευαισθητοποίηση γονέων ,εκπαιδευτικών και εξαρτημένων ατόμω' 
γ) Στη θεραπεία των νέων που κάνουν χρήση ουσιών εξάρτησης, εκτός 

της ηρωίνης.
Σϊϊ·&£.§

ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΛΗΨΗΣ.Το κέντρο ενημέρωση* και 
πρόληψης είναι έργο του δήμου Δράμας ;και είναι στελεχωμένο με ειδι
κά εκπαιδευμένο προσωπικό, όπως ένας νευρολόγος, ένας ψυχίατρος,έναι 
ακτινολόγος, ένας ψυχολόγος και ένας ψυχοπαθολόγος.Στόχοι του είναι 
α )  Η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηδη σχετικά με τις ναρκωτικές ουσίει 
β) Η πρόληψη
γ) Η συμβουλευτική και ψυχοκοινωνική υποστήριξη των ατόμων που κάνου1 

χρήση ναρκωτικών ουσιών , καθώς και των γονέων αυτών.
ΙΙΙ.4.9

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤ 
ΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΝΕΩΝ.Μέσα απο το πρόγραμμα της πρόληψης για τα ναρκωτικά 
ο δήμος Ηρακλείου επιδιώκει:
α ) Τη πρόληψη του φαινομένου της χρήσης των ναρκωτικών ουσιών 
β) τη κινητοποίηση των εξαρτημένων άτόμων για την ένταξή τους σε χι 

ποιο πρόγραμμα απεξάρτησης .
ι ι ι . 4 . ι ο

Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΥΤΙΛΙΝΗΣ.Ο δήαος Μυτιλίνης
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είναι και αυτός ένας ευαισθητοποιημένος δήμος όσο αφορά το θέμα των 
ναρκωτικών.Εχει αναλάβει Η^τρατίες ενημέρωσης σε σχολεία ,συλόγου 
γονέων ,εκπαιδευτικόυς συλλόγους κ.α.Εχει διοργανώσει επιδοτούμενα 
σεμινάρια μέσα απο τις επ ιχορ ιγήσε ις του Ευρωπαϊκού Κοιννοτικόύ 
Ταμείου για άνεργους δασκάλους , καθηγητές και κοινωνικούς λειτουργ 
με θέμα "πρόληψη και καταπολέμηση των ναρκωτικών".Σύμφωνα με τα μελ 
λοντικά σχέδια του δήμου Μυτιλλήνης πρόκειται πολλύ σύντομα να συσι 
θεί και επιτροπή για την καταπολέμηση των ναρκωτικών, με συμμετοχί 
εκπροσώπων του δήμου των δασκάλων και των καθηγητών.

III.if.11

Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΑ ΝΑΡΚΩΤ] 
ΚΑ. 0 δήμος Τρικάλων μέσα απο την επιτροπή αυτή η οπδία αποτελείτο 
απο τρεις κοινωνικούς λειτουργούς, μία επισκέπτρια υγείας, δύο κλη
ρικούς, ένα γιατρό και έναν αντιεισαγγελέα , αγωνίζεται για τη πρό
ληψη του φαινομένου της χρήσης των ναρκωτικών, την ευαισθητοπόίηση 
του κοινού και την κινητοποίηση των εξαρτημένων για την ένταξή τους 
σε θεραπευτικά προγράμματα απεξάρτησης.
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I I I .  5 η ΔΡΑΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΕΞΑΡΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ.

Κοινωφελή ιδρύματα ιδρύει και η Εκκλησία με τη δική της ευ( 
νη και πρωτοβουλία.Εύλογο δμως στο σημείο αυτό είναι και το ερώτημα 
για ποιο λόγο η εκκλησία θεωρείται ως ξεχωριστός φορέας κοινωνικής 
πρόνοιας απο αυτόν της ιδιωτικής πρωτοβουλίας." Ο λόγος είναι πως το 
ιδρύματα που ιδρύονται απο την Εκκλησία διέπονται απο ειδικές νομοθε
τικές ρυθμίσεις και πιθανόν ο τρόπος λειτουργείας τους να διαφέρει

3&απο τα άλλα ιδρύματα της ιδιωτικής πρωτοβουλίας."Η δράοτη της Εκκλη
σίας για την απεξάρτηση απο τα ναρκωτικά είναι η ακόλουθη :

ιιι .5.1

ΤΟ_κ ε ν™ _ ςυμπαραςταςης_μ ι _π^ νοι α ς_του_α π ο ς^ αου_παυαοι_
Η " Ε Λ Π Ι Δ Α Η  " ΕΛΠΙΔΑ " έίναι Ν.Π.Ι.Δ και στηρίζεται σε εθελοντι
κές υπηρεσι&$των μελών της .Το έργο της είναι ενημερωτικό και συμβοι 
λευτικό και απευθύνεται τόσο στα εξαρτημένα άτομα, όσο χαι στους 
γονείς αυτών.

111.5.2

ΤΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΤΩΝ ΣΥΝΑΝΘΡΩΠΩΝ ΜΑΣ " ΦΙΛΗΜΟΝ ". 0 "ΦΙΛΗ- 
ΜΟΝ " είναι μία προσπάθ£μα„ της Α Ευαγγελικής Εκκλησίας, όπου με 
εθελοντές πρώην χρήστες, κοινωνικούς λειτουργούς, και γιατρούς δια
φόρων ειδικοτήτων ,στοχεύουν στην απεξάρτηση απο το φαινόμενο της 
χρήσης ναρκωτικών ουσιών.Απευθύνεται σε χρήστες και στις οικογένειεί 
αυτών , ανεξαρτήτου θρησκεύματος και χωρίς οικονομική επιβάρυνση. 
Σήμερα ο " ΦΙΛΙΜΟΝ " πριλαμβάνει Συμβουλευτικό Σταθμό και ειδικό 
πρόγραμμα σωματικής αποτοξίνωσης με υποχρεωτική διαμονή του χρήστη 
4- μήνες στο χώρο που στεγάζεται , ο οποίος έχει δυναμικότητα πέντε 
θέσεων.
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Ιδρυτής του ΦΙΛΙΜΟΝ είναι ο κ. Τσούτσας ο οποίος ήταν πρώην 
χρήστης ναρκωτικών ουσιών που έχει όμως συμπληρώσει 10 χρόνια απο 
τη στιγμή της απεξάρτησης του.Σε ερώτηση που του απεύθυνα για το αν 
κάποιος θα μπορούσε να χαρακτηρίσει τον ΦΙΛΙΜΟΝΑ ως κέντρο προσηλιτι- 
σμού Ευαγγελικού χαρακτήρα , η απάντηση του κ. Τσούτσα ήταν κατα λέ
ξη η εξής Στον ΦΙΛΙΜΟΝΑ υπάρχουν εθελοντές γιατροί , οι οποίοι 
όταν : Κ^ιθούν έρχονται και προσφέρουν τις υπηρεσίες τους .Κυρίως 
όμως ο ΦΙΛΙΜΟΝΑΕ στηρίζεται στα λεγόμενα του Απ.Παύλου που αναφέρει 
πως το Ευαγγέλιο είναι δύναμη Θεού αρκεί να το πιστέψεις."

Τελειώνοντας θα ήθελα να παραθέσω και τα λόγια ενός απεξαρτημέ· 
νου απο το πρόγραμμα ΦΙΛΙΜΟΝΑΣ ο οποίος προθυμοποιήθηκε να απαντήσει. 
"Τον ΦΙΛΙΜΩΝΑ τον έμαθα απο έναν φίλο μου.Είχα περάσει πρίν και απο 
άλλα κέντρα απεξάρτησης.Στο θεό δε πίστευα πριν, τώρα όμως πιστεύω. 
Μόνο στον ΦΙΛΙΜΩΝΑ μπόρεσα να μείνω και να καταφέρω τήν απεξάρτηση 
μού."

111.5.3

ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΛΗΨΗΣ. _Το κέντρο ενημέρωσης και 
πρόληψης έχει ιδρυθεί απο την ενορία του Αγίου Γεωργίου Λιβαδείας. 
Το προσωπικό που το στελεχώνει είναι : μία κοινωνική λειτουργός και 
ένας ιερέύς Θεολόγος και σε εθελοντική βάση ένας ψυχίατρος, ένας ψυ
χολόγος καθώς και γιατροί διαφόρων ειδικοτήτων. Οι υπηρεσίες που πο< 
σφέρονται είναι οι εξής :
α)Τηλεφωνική γραμμή με σκοπό τη τηλεφωνική βοήθεια σε άτομα που έχο· 

την ανάγκη.
β) Συμβουλευτικό Σταθμό ο οποίος ενημερώνει πάνω σε θέματα εξάρτησης 

και παραπέμπει τους ενδιαφερόμενους σε ιατρούς και άλλες υπηρεσίε 
για διάγνωση και αντιμετώπιση του φαινομένου αυτδύ.
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ΙΙΙ.5.4_

ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ, ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ, Το κέντρο αυτό έχει 
ιδρυθεί απο την Ιερά Μητρόπολη Δημιτριάδας και είναι στελεχωμένο 
απο μία κοινωνική λειτουργό και πολλούς εθελοντές. Στα πλαίσια τοι 
κέντρου λειτουργεί συμβουλευτικός σταθμός οπού προσφέρει ενημέρακ 
και συμβουλές σχετικά με το θέμα των ναρκωτικών.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ

1. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ .
Διερεύνηση και αξιολόγηση ευός νέου συστήματος 
Επιστημονικός υπεύθυνος : Κωνσταντίνος Κρεμαλής.
ΑΘΗΝΑ 1990 ( σελ. 21 )

2. "" "" "" """ « " ( σελ. 21).
3· ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 

Θέματα προγραμματισμού Εΐ 
Εκθέσεις για το πρόγραμμα 1983 - 1987 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ Αθήνα 1983 ( σελ. 37 )

4·. Σημειώσεις Β.Παλαιολδγου στο θέμα : Διοίκηση Μονάδων 
Κοινωνικής Πρόνοιας ( σελ. 1 )

5. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ.
Διερεύνηση και αξιολόγηση ενός νέου συστήματος 
Επιστημονικός υπεύθυνος : Κωνσταντίνος Κρεμαλής 
ΑΘΗΝΑ 1990 ( σελ. 15 - 16 )

6. ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 
θέματα προγραμματισμού Ε 1
Εκθέσεις για το πρόγραμμα 1983 - 1987 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ Αθήνα 1985 ( σελ. 4-6 )

7- 1! Π Μ η 11 11 11 Π IV 11 ιι ιι ^ σελ. 98 )

•οο 1! II Μ II 11 II II 11 II II II II „ £ σελ. 4-7 )
9. Νόμος 1729 5/ 7.8.87 κεφάλαιο Α "σύσταση οργάνων"

αρθ. 1 παρ. 1
10 Μ ΤΙ II II II II 11 11 11 II "" αρθ. 1 παρ. 5
11. 11 II II II II η 11 11 11 11 II II II ,, „ II II
12. 1! 11 Η II 11 II II ιι II 11 " II ιι II II 11
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ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΚΑΙ ΕΞΟΥΣΙΑ13. ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΚΑΙ ΕΞΟΥΣΙΑ

14

Κλεάνθης Γρίβας
Εκδοτική Θεσσαλονίκης ( σελ. 179 )
"" "" "" "" "" "" ( σελ. 179 - 180 )

15. Ενημερωτικό φυλλάδιο . ΚΕ.Θ.Ε.Α με τη επωνυμία : 
ΜΠΟΡΕΙΣ ΑΛΛΑ ΟΧΙ ΜΟΝΟΣ ...

16. Ενημερωτικό φυλλάδιο του .ΚΕ.Θ.Ε.Α με τίτλο ΕΞΟΔΟΣ
17. Ενημερωτικό φυλλάδιο του ΚΕ.Θ.Ε.Α με τίτλο : 

ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΕΞΟΔΟΣ

•οοV Ενημερωτικό φυλλάδιο του ΚΕ.Θ.Ε.Α με το τίτλο : 
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ

19. Ενημερωτικό φυλλάδιο του ΚΕ.Θ.Ε.Α που φέρει το τίτλο : 
ΓΙΑ ΕΦΗΒΟΥΣ ΧΡΗΣΤΕΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ

20. Η Η II Η II II litt litt II II litt
21. II II II II Η II || II II II II II II II
22. Ενημερωτικό φυλλάδιο του ΚΕ.Θ.Ε.Α που φέρι το τίτλο : 

ΑΝΟΙΧΤΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΔΙΑΒΑΣΗ
23. 11 1! 11 II II II II II II II 11 Η II 11 ιι
24. Ενημερωτικό έντυπο του ΚΕ.Θ.Ε.Α με το τίτλο : 

ΜΟΝΑΔΕΣ ΤΟΥ ΚΕ.Θ.Ε.Α
25. Ενημερωτικό φυλλάδιο του ΚΕ.Θ.Ε.Α που φέρι το τίτλο : 

ΠΗΓΑΣΟΣ ΚΙΝΗΤΗ ΜΟΝΑΔΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ
26. 11 11 ιι || II 11 II II II II Π II 11 ιι

27. Ult litt 1111 litt litt 11 II Π 11
28. Ενημερωτικό φυλλάδιο του ΚΕ.Θ.Ε.Α με το τίτλο : 

ΚΕΝΤΡΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗΣ
29. Περιοδικό του ΚΕ.Θ.Ε.Α Ν.81 Δεκέμβριος 1992 

ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΙΘΑΚΗΣ
30. II II II ιι II II II II II II II II II II
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31. Ενημερωτικό φυλλάδιο του ΚΕ.Θ.Ε.Α με το τίτλο : 
ΟΜΑΔΕΣ ΑΥΤΟΒΟΗΘΕΙΑΣ ΣΤΙΣ ΦΥΛΑΚΕΣ

32. ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 
Θέματα προγραμματισμού Ε 1
Εκθέσεις για το πρόγραμμα 1983 - 1987 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ Αθήνα 1985 (σελ. 98 )

33. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ .
Διερεύνηση και αξιολόγιση ενός υήου συστήματος 
Επιστημονικός υπεύθυνος : Κωνσταντίνος Κρεμαλής. 
ΑΘΗΝΑ 1990 ( σελ. 39 )

34. ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 
Θέματα προγραμματιβμού Ε 1
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ Αθήνα 1985 ( σελ. 106 )

55. II 1! II II II II II II II 11 II II 11 11 ^ σελ. 76 )
36. II Η II II II II II II ιι ιι ιι II ιι ιι £ σελ. 110
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Το επίσημο έμβλημα της Διεθνούς Συνδιάσκεψης 
για τη Χρήση και τη Παράνομη Διακίνηση των 
Ναρκωτικών : "Ναι στη ζωή,όχι στα ναρκωτικά", 
στις έξι επίσημες γλώσσες των Ηνωμένων Εθνών.
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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  ΙΕ.

ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ



Μέχρι τώρα παρουσιάστηκε το υπαρκτό σύστημα κοινωνικής πρό
νοιας , σχετικά μετην αντιμετώπιση του φαινομένου της εξάρτησης απο 
τα ναρκωτικά. Αλλα επειδή -θεάνθρωπος είναι απο τη φύση του όν που 
αναζητά το καλΟτερο και συγκρίνει πάντα αυτό που υπάρχει με αυτό ποι 
θα έπρεπε να υπάρχει, για το λόγο αυτό θα παραθέσω και εγώ ορισμέν* 
προσωπικές μου απόψεις , που νομίζω οτι θα επέφεραν εποικοδομιτικό- 
τερα αποτελέσματα.

Το πρώτο πράγμα που θεωρώ απαραίτητο πρίν απο τη-προσπάθε ια 
για τη λύση οποιοδήποτε προβλήματος,είναι η κατάστρωση ενός στρτηγικ( 
σχεδίου, μέσα απο το οποίο θα καθορίζονται τα μέτωπα .που έχουμε να 
αντιμετωπίσουμε. Το επόμενο βήμα ' ~ είναι η ιεράρχηση των μετώ
πων αυτών ανάλογα με τη σπουδαιοτητα που φέρει το καθ*ένα. Σύμφωνα 
με τη προσωπική μου εκτίμηση τα μέτωπα , προς τα οποία θα πρέπει να 
στραφούμε, ιεραρχημένα ανάλογα με τη σπουδαλότητα τους είναι τα ακό
λουθα : α) ο αγώνας για την πρόληψη , β) ο αγώνας για τη καταστολή, 
γ) ο αγώνας για τη θεραπεία.Ας δούμε όμως τη σημασία του καθ'ενός 
απο αυτά.

Ο αγώνας για τη πρόληψη είναι ο πρώτος στόχος που θα πρέπει 
να τεθεί, γιατί η πρόληψη είναι ο μόνος δρόμος που μπορεί να οδηγήσε 
στη λύση του προβλήματος.Μέσα απο τη πρόληψη θα προσπαθήσουμε να φτι 
ξουμε παιδιά οριμα και θωρακισμένα που θα έχουν τη δύναμη να αντί 
σταθούν στα ναρκωτικά , ακόμα και αν αυτά βρίσκονται δίπλα τους , α 
κόμα και αν προοδθούνται με τα πιο σύγχρονα τεχνάσματα του " ΓΛ€*Λ·νι«Α 
των ναρκωτικών .Αυτός είναι ο σκοπός της πρόληψης , αλλα και η λύση 
του προβλήματος. Επειδή όμως σε θεωρητικό επίπεδο όλα τα προβλήμα 
μπορούν να λυθούν ας περάσουμε να δούμε με ποιούς τρόπους μπορεί 
αυτή η θεωρητική λύση να γίνει πράξη, έτσι ώστε να κινούμαστε πάνω 
στη σφαίρα του δυνατόυ και του εφικτού.Τη πραγμάτωση αυτού του σκοπο
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[ΕΚΑΟΣΕΩΝ & ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ν ί

μπορεί να επιτύχει μόνο η δύναμη του μαζικού κινήματος. Ισως χαρα
κτηριστώ απόλυτος στις απόψεις μου , γιατί κάθ6 μία απο αυτές την 
αποκαλώ ως μοναδική,αλλα πιστεύω Οτι τα τεράστια οικονομικά συμφε 
ροντα που κρύβονται πίσω απο τα ναρκωτικά , έχουν κλείσει τις περισσό 
τερες εξδδους,μέσα απο διάφορους σκοτεινούς τρόπους , και έτσι δεν 
έχουμε την πολυτέλεια των παίϋών επίλογων - γιατί βρισκόμαστε μποροστ 
σε μονόδρομο.Αυτός ο μονόδρομος . όμως μπορεί να μας οδηγήσει στη λύ 
ση που αναζητούμεΑ αρκεί ;.η διάβασή του να γίνει με τις κατάλληλες 
προ’ϋποθέσε ις ,ο ι οποίες είναι οι'εξής:
- Η ενότητα που θα πρέπει να χαρακτηρίζει τη μαζική αυτή σταυροφορι 
για τη πρόληψη του φαινομένου της εξάρτησης απο τα ναρκωτικά ,γιατί 
το πρόβλημα αυτό δε χρωματίζεται ούτε με πράσινες ,ούτε με κόκκινες, 
ούτε με μπλέ μπογές.
- Η καθ’ολική συ̂ ν%.τοχή σ.το,ν -αγώνα αυτό ,γιατί δεν υπάρχει κανείς που 
να μπορεί να πει πως τα ναρκωτικά είναι πρόβλημα που αφορά τους άλλο 
γιατί όλοι' μας , έμμεσα ή άμεσα ούτειλουμαστε απ’αυτά.
- Ο σωστός συντονισμός των ενεργειών. Ο σωστός συντονισμός είναι ανα 
γκαίος γιςςτί.,κάθε ασυντόνιστη ενέργια.· δεν είναι τίποτα άλλο απο μία 
γροθιά στο κενό.Στη προσπάθεια αυτή ανυπολόγιστη μπορεί να είναι η 
συμβολή της τοπικής αυτοδιοίκησης ) γιατί έχει τη μοναδική δυνατότη 
της άμεσης .ενεργοποίησης της γειτόντάς και του δήμου προς μία συντο 
νισμένη μαζική κινητοποίηση.

- Η διπλή κατεύθυνση που απαιτείται να έχει αυτή η προσπάθεια, δηλαδή 
ο προσανατολισμός της : α) προς τη νεολαία και β) προς όλους τους 
γονείς . Μία τέτοιου είδους διάσπαση των κατευθύνσεων πιστεύω πως θα 
αποδώσει περισσότερο,γιατί η ενημέρωση θα είναι εποικοδομητικότερη ό
ταν αναφέρεται σε ομοιογενές κοινό.

Το επόμενο μέτωπο που καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε είναι
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ο αγώνας για τη καταστολή .Το πρώτο πράγμα πουεπείγει να κάνουμε 
πρίν απο οποιαδήποτε αναφορά μας περί μέτρων καταστολής , είναι η 
τοποθέτηση ορίων ευθύνης. Δηλαδή απο ποιδ σημείο και μετά μπορούμε 
να καταλογίζουμε ευθύνες στους χρήστες των ναρκωτικών. Πρωσωπικά πι
στεύω οτ ι για -χο γεγονός της χρήσης δε θα πρέπει να καταλογή ο υμε 
ευθύνες στο χρήστη, γιατί όπως αναφέρθηκε και στο κεφάλαιο για; τα 
αίτια( κεφάλαιο X  } ,υπάρχει και ο παράγοντας προσωπικότητα που 
προδιαθέτει για τη φυγή στα ναρκωτικά.Ετσι ο ίδιος ο χρήστης δεν 
έχει την απολύτη ευθύνη για τη κατάσταση αυτή.Αλλα και η εφαρμογή 
οποιοδήποτε κατασταλτικού 'μέτρου δε θα επιέφερε αποτελέσματα ,γίατπ 
κάθε προσπάθεια απεξάρτησης στηρΑζδμενη στη βία είναι προδικασμένη 
σε πλήρη αποτυχία π.χ στην Αμερική στις αρχές της δεκαετίας το 0̂ 
που εφαρμόστηκε πρόγραμμα αναγκαστικής αποτοξίνωσης είχε ποσοστό 
επιτυχίας 0 ο/ο.Ο χρήστης θα πρέπει να ευθύνεται μόνο για το τρόπο 
με τον οποίο χειρίζεται το πρόβλημα της εξάρτησης, π.χ κλoπέςJεγκλή
ματα κ.α.Η αντιμετώπιση στ,-Μ; περιπτώσεις αυτές όε. θα πρέπει να γί
νεται με ελαστικότητα λόγω του γεγονότος της εξάρτησης ,γιατί 
τον τρόπο αυτό δε θα αποφάσιζε ο χρήστης ποτέ την απεξάρτηση του 
βασιζόμενος στην αφανή συμπάθεια του νόμου.Ακόμα πιο αυστηρές θα πρέ- 
να είναι και οι ποινές σε έμπορους και"βαποράκια ". Είμαι δηλαδή 
αντίθετος της άποψης περί νομιμοποίησης των ναρκωτικών.Δεν πιστεύω 
οτι η ελευθερία στη χρήση των ναρκωτικών μπορεί να έχει θετικά απο
τελέσματα όπως θέλουν μερικοί να ισχυρίζονται.Δηλαδή οτι θα εκλείψει 
η μαύρη αγορά,θα μεΐιυθεί η εγκληματικότητα ,θα εζοικονομιθούν χρήματα 
απο τα κονδύλια για τις υπηρεσίες δίωξης ναρκωτικών κ.<χ. Την άποψη 
μου αυτή δεν θα τη τεκμηριώσω θεωρητικά,αλλα έμπρακτα μέσα απο
πάρα π ο Μ  παραδείγματα που έχει να μας παρουσιάσει η διεθνή ιστορία^ 
δηλαδή χώρες που εφάρμωσαν' αντικατασταλτικά προγράμματα και επέτρε
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παν την ολική η μερική ελευθερία στη χρήση των ναρκωτικών , γύρισαν 
ξανά στη ποινικοποίηση καιτην 'αστυνομική καταστολή τους . Παραδειγ 
τικά μπορούμε να αναφέρουμε τη Σουηδία οπού για μικρά χρονικά διαστ 
ματα εφαρμόστηκε φιλελεύθερη πολιτική οσο αφορά τα ναρκωτικά , με απ 
τέλεσμα τη μεγάλη αύξηση του αριθμού των τοξικομανών.Αυτό το γεγονδ 
ανάγκασε τη Σουηδία να αλλάξει τη πολιτική της και να στραφεί σε αυ 
στηρδτερες νομικές ρυθμίσεις. Παρόμοια ήταν και η στάση της Ισπανία 
οπού ενω ακολουθούσε για κάποιο χρονικό διάστημα φιλελεύθερη πολι 
τική στο θέμα των ναρκωτικών, όπως με το νόμο του 1983 που νομιμοπο 
θύσε τη χρήση του χασίς και της μαριχουάνας * άλλαξε τη στάση της 
στο πρόβλημα των ναρκωτικών μέσα απο νέες αυστηρότερες νομοθετικές 
ρυθμίσεις.0 λόγος που οδήγη,σε την Ισπανία στην αλλαγή της φιλελεύ 
θερης πολιτικής της σε κατασταλτική , ήταν τα πολλά δυσάρεστα που 
προκάλεσε η διετής ισχή του φιλελεύθερου νόμου του 1983»όπως η τρο
μακτική αύξήση της εγκληματικότητας, η αύξηση των ατόμων που έκαναν 
χρήση των ναρκωτικών κ.α.Ανάλογη ήταν και η στάση των Η.Π.Α οπού 
σε πολλές απο-αυτές τα ναρκωτικά κυκλοφορούσας ελεύθερα περισσότερο 
απο οπουδήποτε αλλού , εως το καλοκαίρι του 1989 που ποινικοποιήθηκι 
η χρήση τους επι το αυστηρότερο 4 αλλα και σε αρκετές ακόμα χώρες 
όπως την Ιταλία, την Ολανδία ,την Ισπανία κ. λ .

Ο θεραπευτικός αγωνάς είναι το τελευταίο ιεραρχικά μέτωπο πρ< 
το οποίο πρέπει να στραφούμε και στοχεύει στην απεξάρτηση των ατόμι 
που κάνουν χρήση των ναρκωτικών ουσιών.Ενα σωστό θεραπευτικό πρόγραι. 
για να μπορέσει να αποδώσει θετικά αποτελέσματα θα πρεπει να δει το 
πραγματικό χαρακτήρα του φαινομένου .Δηλαδή οτι . η εξάρτηση απο τα
ναρκωτικά δεν είναι, ένα απλό φαινδμενο-,αλλα ένα πολυδιάστατο με απο 
τελέσματα . τόσο ορανικά και ψυχολογικά , όσο και κο ινωνικά.Επομένως 
θα ήταν αναποτελεσματική οποιαδήποτε προσπάθεια απεξάρτησης που έχει
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μονόπλευρο χαρακτήρα.Μux πολυδιάστατη αντιμετώπιση του φαινομένου 
της εξάρτησης είναι ο αναγκαίος όρος για θετικά αποτελέσματα ,αλλα 
όχι \¿QM ο ικανός γιατί χωρίς τη θέληση, την επίμονη και τη προσπάθ
του χρήστη τα αποτελέσματα θα ήταν αρνητικά.

,ΙΊέχρι σήμερα τα περισσότερα θεραπευτικά προγράμματα που εφαρι
ζονται< στη'χώρα μας , στρέφονται στη σωματική αποτοξίνωση και τη ψυ
χική απεξάρτηση, αψηφδντας τη κοινωνική επανένταξη.0 ρόλος της κοι
νωνικής επανένταξης είναι πολύ σημαντικός και πολλές φορές καθοριστικ« 
για την αποτελεσματικότητα της όλης προσπάθειας.Η πείρα έχει να παροι 
σιάσει περιπτώσεις ατόμων ψυχικά και σωματικά απεξαρτηρένους , που 
λογω της μη ομαλής κοινωνικής επανένταξης κατέφυγαν και πάλι στη 
χρήση των ναρκωτικών ουσιών.

Για μία σωστή κοινωνική επανένταξη πιστεύω πως θα πρέπει να 
εξασφαλιστούν ορισμένες απαραίτητες προϋποθέσεις οι οποίες , σύμφω
να πάντα με τη προσωπική μου εκτίμιση4είναι οι ακόλουθες :
- Η σωστή ενημέρωση του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου, έτσι ώστε vJ 
αποκτήσει ττ1 πρέπουσα ορ\_μότητα για να αποδεχθεί τα απεξαρτηρένα 
άτομα ως υγειή μέλη της κοινωνίας και όχι ως στιγματισμένους και πε
ριθωριακούς.

- Η επαγγελματική κατάρτιση των απεξαρτημένων ατόμων σε επαγγέλματα 
με όσο το δυνατόν μεγαλύτερη ζήτηση απο την αγορά έτσι ώστε να τουι 
δύνεται η δυνατότητα για μία σύντομη επαγγελματική αποκατάσταση. 0 
ρόλος της εργασίας έχει τεράστια σημασία στη φάση της κοινωνικής επ< 
νένταξης, γιατί κατ’αυτόν τον τρόπο βοηθάτε ο πρώην χρήστης να ενταχ 
ομαλά στο κοινωνικό σύνολο , μέσα απο το αίσθημα του υγειούς και πα 
ραγωγικού μέλους ·
- Η εξασφάλιση ενός οριακού οικονομικού επιδόματος, εως δτου εξασφι 
λησθεί η επαγγελματική τους αποκατάσταση .Με το τρόπο αυτό αποφεύ
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γεται η προσφυγή σε σκοτεινούς τρόπους εξασφάλισης χρήματος, ιδιαίτε
ρα σήμερα που^εύρεση επαγγ-έλματος μπορεί να καταστεί αρκετά χρονοβ«

Για μία σωστή θεραπεία του προβλήματος της εξάρτησης , εκτός 
απο τα σωστά και δσο το δυνατόν αποτελεσματικότερα προγράμματα για 
σωματική αποτοξίνωση, ψυχική απεξάρτηση και κοινωνική επανένταξη , θο 
πρέπει να υπάρχει και σωστή χωροταξική κατανομή των θεραπευτικών κέ
ντρων. Στη χώρα τα περισσότερα κέντρα απεξάρτησης βρίσκονται συγκε 
ντρομένα στα μεγάλα αστικά κέντρα.Σίγουρα στις μεγάλες αστυκές πόλε 
το πρόβλημα της χρήσης των ναρκωτικών είναι πολύ σοβαρότερο, αλλα κα 
στις επαρχιακές πόλεις το πρόβλημα της εξάρτησης δε βρίσκεται σε υπο 
δεέστερη κατάσταση. Πιστεύω πως μία αύξηση των θεραπευτικών κέντρων 
καθώς και μια αποκεντροτική πολιτική θα ήταν ένα προοδευτικό βήμα γι 
έναν αποτελεσματικότερο θεραπευτικό αγώνα ,γιατί η εύκολη πρόσβαση 
στα θεραπευτικά κέντρα είναι ένα απο τα σημαντικότερα κίνητρα για 
την απόφαση προς την απεξάρτηση. Προς το σκοπό αυτό τεράστια μπορεί 
να είναι η συμβολή της τοπικής αυτοδιοίκησης , γιατί απο τη μία πλευ
ρά γνωρίζει την έκταση του προβλήματος στη τοπική της περιφέρ ια 
και απο την άλλη έχει τη δυνατότητα για την εφαρμογή προγραμμάτων 
κοινωνικής πρόνοιας.

Εν κατακλείδει του παρόντος κεφαλαίου αλλα και της εργασίας 
αυτής θα ήθελα να επαναλάβω το συμπεράσμα που πιστεύω πως ευκρινές 
διαπιστώνεται, δηλαδή οτι μέσα απο τον αγώνα για την καταστολή και 
για τη θεραπεία δεν λύνεται το πρόβλημα των ναρκωτικών γιατί για 
την οριστική λύση του υπάρχει μόνο ένας δρόμος , τον οποίο αποκάλλεσο 
και μονόδρομο) που είναι η μαζική κινητοποίηση για έναν αγώνα πρόλη
ψης.Δεν θα πρέπει δηλαδή να παρασυρθούμε απο τα δόλια συμφέροντα 
και τις σκοπιμότητες αναίσθητων κερδοσκόπων ,που μας θέλουν να ψά

χνουμε σε λάθος μέρη.Μπ0ρεί η πρόληψη να είναι η λύση του προβλήματος
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και ο κύριος σκοπός μας , αλλα αυτό δε σημαίνει αδράνεια στους τόμε 
θεραπείας και καταστολής γιατί μπορεί να μην δίνουν την οριστική 
λύση στο πρόβλημα της εξάρτησης απο τα ναρκωτικά , αλλα συντελούν 
στην επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης των ναρκωμανών.
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( Το άρθρο 1 του Ν. 1729 της 5/7.8,87 )



ΝΟΜΟΣ 1?29 της 5/7.8.87· ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΤΗς ΔΙΑΔΟΣΗΣ ΤΩΝ 
ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ, ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ .
Α'144

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α'
ΟΡΓΑΝΩΣΗ - ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ

Αρθρο 1 
Σύσταση οργάνων

1.Ιδρύεται Κεντρικό Συμβούλιο για τη καταπολέμηση της φιάδοσ 
των ναρκωτικών.Το Συμβούλιο αυτό απαρτίζεται απο εκπροσώπους των Υ- 
ποργείων Υγείας,Πρδνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ,Δικαιοσύνης, Εθ~ 
νίκης Παιδίας και θρησκευμάτων , Πολιτισμού( Γενική Γραμματεία Νέας 
Γενιάς ), Οικονομικών και Δημόσιας Τάξης, που ορίζονται απο τους αν 
στοίχους Υπουργούς.0 διορισμός των μελών του Κεντρικού Συμβουλίου γί 
νεται με πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου.Με την ίδια πήάξη καθόριζε 
και η αποζημίωση των μελών του.

Η θητεία του Συμβουλίου ορίζεται σε δύο χρόνια .Ολα τα μέλη . 
του Συμβουλίου είναι ελέύθερως ανάκλητα και η αντικατάστασή του-; γΐι 
το υπόλοιπο της θητείας γίνεται με την ίδια διαδικασία

2·Το Κεντρικό Συμβούλιο έχει τις εξής αρμοδιότητες : 
α)Επεξεργάζεται και προτείνει την εθνική πολιτική σε θέματα 

πρόληψης , θεραπείας και κοινωνικής επανένταξης των εξαρτημένων απο 
ναρκωτικές ουσίες ατόμων ,β) αναθέτει την εκτέλεση σχετικών ερευνών, 
γ)μεριμνά για την εκπάίδευση ειδικευμένων στελεχών,δ)αναθέτει την επ 
λύση των επιστημονικών θεμάτων , που προκύπτουν απο τους ειδικούς κα 
περίπτωση φορείς και ε)συντονίζει τις δραστηριότητες των επι μέρους 
Υπουργείων στο τομέα των αρμοδιοτήτων του δίνοντας έμφαση στη πρόλη 

Η υλοποίηση των προτάσεων του Κεντρικού Συμβουλίου γίνεται 
με κοινές αποφάσεις του Υπουργού Υγείας , Πρόνοιας και Κοινωνικών

97



Ασφαλίσεων καί του κατα περίπτωση αρμόδιου Υπουργού.
3. Προεδρικό διάταγμα που εκδήδεται |α£ πρόταση των Υπουργών 

Προεδρίας της Κυβέρνησης, Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
και Οικονομικών , ρυθμίζει κάθε θέμα σχετικό με την οργάνωση και τη 
λειτουργία του Κεντρικού Συμβουλίου , συνηστά θέσεις οποιασδήποτε 
κατηγορίας και βαθμού για τις ανάγκες του, προβλέπει τον τρόπο πλη
ρωμής πλήρωσης τους έστω και κατα παρέκκλιση απο τις ισχύουσες δια 
τάξεις και ρυθμίζει κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια.

4. Για την ενεργό συμμετοχή του κοινωνικού συνόλου στη κατα
πολέμηση της διάδοσης των ναρκωτικών και τη προστασία των νέων καθ' 
και την υποβοήθηση του έργου του Κεντρικοί! Συμβουλίόυ , συνιστάται 
Γνωμοδοτικό Συμβούλιο που αποτελείται απο εκπροσώπους της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης , της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Γονέων Μέσης Εκπαίδευση 
( Α.Σ.Γ.Μ.Ε ),των συλόγων γονέων τοξικομανών, των αποθεραπευτόντων 
τοξικομανών, εκπροδώπους του διδακτικού προσωπικδύ Πρωτοβάθμιας (ΔΟΕ 
και Δευεροβάθμιας ( Ο.Λ.Μ.Ε - Ο.Τ.Ε.Ε ), των τεχνολογικών Εκπαιδε 
τικών Ιδρυμάτων ( Τ.Ε.Ι ) και Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων ( λ.. 

της Εθνικής Σπουδαστικής Ενωσης Ελλάδος (Ε.Σ.Ε.Ε. ), του Πανελλήνιου 
Ιατρικού Συλόγου ( Π.Ι.Σ ), του Πανελλήνιου Φαρμακευτικόν Συλόγου 
(Π.Φ.Σ ), του Δικηγορικού Συλόγου Αθηνών ( Δ.Σ.Α ) και της Ενωσης 
Συντακτών Ημερισίων Εφημερίδων Αθηνών (Ε.Σ.Η.Ε.Α. ) .

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας , Πρόνοιαε και Κοινωνικών Ασφ< 
λίσεων καθορίζονται οι αναγκαίες λεπτομέριες για την εφαρμογή της 
διάταξης αυτής, η συγκρότηση , η λειτουργέ ία, οι αρμοδιότητες καθώς 
και κάθε συναφές θέμα για την εκπλήρωση της αποστολής του Γνωμοδοτ ι· 
κούΣ Συμβουλίου.

Η θητεία του Γνωμοδοτικόυ Συμβουλίου ορίζεται σε τρία γρό'
5· Ιδρύεται Νομικό Πρόσωπο Ιδιοτικόυ Δικαίου με την επωνυμία 

"Κέντρο θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων" ( ΚΕ.Θ.Ε.Α ) και έδρα τη Θεσ
σαλονίκη.
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Σκοπός του ΚΕ.Θ.Ε.Α είναι η θεραπεία , η επαγγελματική κατά
ρτιση και κοιννωνική επανένταξη των εξαρτημένων απο φαρμακευτικές ο 
ουσίες ατόμων, και η δημιουργία και συνεχής εκπαίδευση στελεχών στκ 
αντίστοιχες σύγχρονες θεραπευτικές τεχνικές .

Για την υλοποίηση του σκοπού του ΚΕ.Θ.Ε.Α ιδρύει συμβουλει 
τικούς σταθμούς, κέντρα σωματικής αποτοξίνωσης , θεραπευτικές κοινό
τητες , κέντρα κοινωνικής επανένταξης και άλλες ανάλογες μονάδες.Δη
μιουργεί αυτοδιαχειριζόμενους συνεταιρισμούς και στηρίζει κάθε είδου< 
δραστηριότητα που ευοδώνει τους σκοπούς του ή που κρίνεται απαραίτη
τη για τη βοήθεια των εξαρτημένων απο φαρμακευτικές ουσίες ατόμων ·

Στο ΚΕ.Θ.Ε.Α εντάσονται οι συμβουλευτικοί σταθμοί Αθήνας και 
Θεσσαλονίκης του " Ειδικού Θεραπευτικού Προγράμματος για εξαρτημένα 
απο φαρμακευτικές ουσίες άτομα "του Υπουργείου Υγείας ,Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων , το Κέντρο Σωματικής αποτοξίνωσης Νταού Πεντι 
λης και θεραπευτική κοινότητα " ΙΘΑΚΗ " του Εθνικού Οργανισμού Πρόν,ο 
στη Σίνδο της Θεσσαλονίκης.

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλ 
σεων ρυθμίζεται η διαδικασία ένταξης των παραπάνω μονάδων και κάθε 
σχετική λεπτομέρεια

Το ΚΕ.Θ.Ε.Α είναι αυτοδιοικούμενο νομικό πρόσωπο , που τελε 
υπο την αιγίδα του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλί· 
σεων . Η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου , ο τρόπος διοίκησης, ορ 
γάνωσης, διαχείρισης και ο κανονισμός εσωτερικής λειτουργίας του ορ 
ζεται με απόφαση του Υπουργού Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσ 
έστω και με παρέκκλιση απο τις ισχύουσες διατάξεις .

Πόροι του ΚΕ.Θ.Ε.Α είναι η χρηματοδόττηση απο το Υπουργείο 
Υγείας , Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων , δωρεές, κληροδοσίες κι 
επιχωριγήσει^ απο δραστηριότητες του ·

Το ΚΕ.Θ.Ε.Α έχει τις ίδιες φορολογικές απαλλαγές που προβλι
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πονται για τα νοσηλευτικά ιδρύματα του υ. 2592/1953·
Η διαχείριση των πόρων του ΚΕ.Θ.Ε.Α ελέγχεται απολογιστικά - 

κατασταλτικά απο το Υπουργείο Υγείας , Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφα
λίσεων .

6. Γιατροί του Ε.Σ.Υ μπορεί να αποσπδνται στο ΚΕ.Θ.Ε.Α απο 
τα νοσοκομεία που υπηρετούν

Η απόσπαση γίνεται με απόφαση του Υπουργού Υγείας Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μετά απο αίτησή τους και σύμφωνη γνώμη τοι. 
διευθυντή του ΚΕ.Θ.Ε.Α.

Η χρονική διάρκεια της απόσπασης είναι απεριόριστη .Η απόςκ 
ση διακόπτεται με όμοια Υπουργική απόφαση μετά απο αίτηση του γι
ατρού ή πρόταση του διευθυντή του ΚΕ.Θ.Ε.Α.

7. Με .τη διαδικασία της παρ. 6 είναι δυνατή η απόσπαση σι 
ΚΕ.Θ.Ε.Α και άλλων υπαλλήλων του δημόσιου τομέα ·
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ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΑΠΟ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ ΚΛΕΑΝΘΗ ΓΡΙΒΑ " ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ 
ΚΑΙ ΕΞΟΥΣΙΑ " ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΚΠΟΝΗΘΗΚΑΝ 
ΑΠΟ ΕΠΙΣΗΜΟΥΣ ΚΡΑΤΙΚΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ ΚΑΙ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ 
ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΝΔΙΚΗ ΚΑΝΝΑΒΗ. ΟΙ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΑΥΤΕΣί
ΣΥΜΦΩΝΟΥΝ ΟΤΙ Η ΙΝΔΙΚΗ ΚΑΝΝΑΒΗ :
Α ) ΔΕΝ ΠΡΟΚΑΛΕΙ ΤΟΞΙΚΟΜΑΝΙΑ 
Β ) ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Γ ) ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΑΛΛΩΝ ΤΟΞΙΜΑ - 

ΝΙΟΓΟΝΩΝ ΟΥΣΙΩΝ
Δ ) ΔΕΝ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

1894- Εκθεση της Ινδικής Κυβερνητικής Επιτροπής
194-4- Εκθεση της Επιτροπής του Δημάρχου της Νέας Υδρκης
1968 Εκθεση της Συμβουλευτικής Επιτροπής για την Εξά

ρτηση απο τα Ναρκωτικά της Βρετανικής Κυβέρνησης 
1970 Εκθεση της Καναδικής Κυβερνητικής Επιτροπής
1972 Εκθεση της Ολλανδικής Κυβερνητικής Επιτροπής
1972 Εκθεση της Εθνικής Επιτροπής των Η.Π.Α
1972 Εκθεση της Καναδικής Κυβερνητικής Επιτροπής
1974- Εκθεση Επιτροπής της Γερουσίς των Η.Π.Α υπο τη

προεδρία του γερουσιαστή
1975 Εκθεση του Συμβουλίου Κατάχρησης Φαομάκων των Η.Π.,
1975 Εκθεση της Ενωσης Καταναλωτών των Η.Π.Α
1976 Εκθεση στο Αμερικάνικο Κογκρέσο του Εθνικού Ινστι 

τούτων Κατάχρησης Φαρμάκων ( ΝΙΔΑ ) ?£9-υ είναι τμήμα 
του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας των Η.Π.Α

1976 Εκθεση της Ακαδιμίας Επιστημών της Νέας Υόρκης
1977 Εκθεση της Επιτροπής του Κοθνοβουλίου της Αυστραλίι

102



1979

1 9 8 2

1986

Εκθεση της Συμβουλευτικής Επιτροπής για τη Κατά
χρηση των Ναρκωτικών της Βρετανικής Κυβέρνησης 
Εκθαση της Συμβουλευτικής Επιτροπής για τη Κα
τάχρηση των Ναρκωτικών της Βρετανικής Κυβέρνησης 

Εκθεση της Επιτροπής για τα Ναρκωτικά του Ευρωπαϊ 
κου Κοινοβουλίου . "

( Κλεάνθης Γρίβας "Ναρκωτικά και 
Εξουσία" σελ. 250, 231 )
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( Ο χάρτης των ναρκωτικών στην Ελλάδα απο
την εφημερίδα "ΤΑ ΝΕΑ" της β-’ Ιουλίου 
1993 )



+
Ί

>
\

Λ

1 2 Ερευνα «ΤΑ ΝΕΑ», Πέμπτη 8 Ιουλίου 1993

Ο  χ ά ρ τ η ς  τ ω ν  ν α ρ κ ω τ ι κ ώ ν  σ τ η ν  Ε λ λ ά δ α * ; ί / 15.867 ςτ.

Στοιχεία 1992 * ■ > * . ·«: ..· · · - - · · ’ »
Ν.Σερρών ' Ν. Δράμας

·: Γ Α 20
: ι  V  ; » ν*· * ζ ' ϊ—̂
; Ν. Φλώρινάς ^  |

Ν. Καάτοριάς 12 9Γ/  Ν. Κοζάνης

7 Ν. Κιλκίς Α  .νI 20 |  ^  '  * 33̂
*Ν.ΠέλλΠς \ * 15 ^ ® 78Γ· ; \

^ ηΔ1μ:̂ ¿ **4

Ν.Ξάνθης

191-783 gr. ¡ 4 9Γ
/

χ \ ·”Α'ϋ·
Ι «. ι \ Λ ( .

Λ 13 \<̂ Λ 5 5 φ .

92 9Γ._

/  Χ 3 * Γ  ^  4/  \ Λ \  .. 3.298 3Γ. Λ

ί Λ4 & Ζ?31 9γ.

Ν. Τρικάλων

Ν. Κέρκυρας
! ■

45 <£
Ν,ΤΤρέβε

\2 άτ. ' \
ψ  % ]

507-9γ.) \

> |
[¡ας\ *

* 9Λ  \ 922 9γ.

;Ν Ημαθίας · , 7 ν ^ ι  »  27.7 7 5 χ , %
%<£> ί.γ Λ · ^ /
\  3.697 ςιγ §

533 θγ. /
/

/ Μ
94 9Γ.

Ν. Καβάλαζ

Γ  '■ ( ·  Ν. Γρεβενών
Ν. Ιωαννίνων

11

I I115
49 7 Π|εΡΙ^/

Α 6.345 9Γ-
\

22 gr. \

7 -  * ~ 1^  16.959 γ
τΝ. Χαλκιδικής
( ν·\ V

. : \  ν ....

■■./1.
\

\ 4

5 9Γ.

\  ^

887 θγ.

'ί̂ Φ·· ^ 9  9Γ>
Ν. Θεσπρωτίας 1591 ψ  ν  /Αρτας

4 θγ. I

Ν. Λάρισας
27
36.768 θγ.

4
\  1 ■ί... ν ’

'] Λ 19°ί
37

1  0

Ν. Λευκάδας
ύ

V4
Ν. Αιτωλο
ακαρνανίας

Λ ί2
9 9γ. Ν. Καρδίτσας

Ζ Υ .2 5 5  gr.

I +  '

/ ·

ί \V
Ν. Μαγνησίας

"4 ΘΓ. ν.' *
V  {:■ ·

5.083 9Γ./■ "  ..." V  <  Ν
Ν. Ευρυτανίας 13-302..?!;/

Ν. Φθιώτιδας

78■ 5 ο
:£ Β -

\ ϋ
Μ

* Ά τ ο μ α  π ο υ  σ υ ν ε λ ή φ θ η σ α ν

Χ α σ ίς  (ποσότητα σε γραμμάρια)

Η ρ ω ίν η  (ποσότητα σε γραμμάρια)

Κ ο κ α ΐν η  (ποσότητα σε γραμμάρια)

+ Θ ά ν α τ ο ι  α π ό  ν α ρ κ ω τ ικ ά

/ \ .
36

2 9Γ.

*
ά  33 ^ 7729Γ
Λ  κ

Ν. Εύβοιας .

9 1  V 826 gr. >
Α 2,„

„ /“-'-.ν

/ ,Γ . 

Ν. Κεφαλληνίας 1 9Γ·)

\
I

Γ "

Ν. Φωκίδας
2 9ϊ·/ >ν

> Γ
V

9.499 9Π

ί X 1
Ν. Αχάίας

( ' Λ 1 1

Ν. Ζακύνθου \■ 5.512 θγ.

^  I—  / Λ ^ 7  /  Α  Ν. Κορινυκ ........
5.042 ΘΓ./ & . η<ί> τ7  1~-~. Ν. Αττικής<· Λ 40 I V  18.962 9Γ.

49Γ· Λ
119 9Γ· V '  (;

,'!-γ λ  Ί

[101 ^ 1 7 9Γν
_  Ν. Κορινθία«; >

; Ν. Ηλείας

^ 1499Γ· \  Ν. Αρκαδίας ς ί

Η ?  \  154 9'-,Α
7.820 θγ. >Λ ΤΝ ^τ-'·- \

Α  12 ΘΓ. X
^Ν . Μεσσηνίας /  # ι 9 ------------

# 77 7 .  ^ 7  Ν. Λακωνίας
ν χ ) \55gr.

--------------------------- -
Γ ,χ Ν. Βοιωτίας Α  -  -·Ν ,

\  Λ ^ 1 9 γ· Χ 9Γ Λ 12 ν ^ " " -  ^  χ|

Χ  -  \  ά  Ζ ^Λ 6.292 9Γ,
Κ 1 ·3 0 5  V38 9Γ. ^  \  ... ν ν ,  213-356 θΓ. χ

*·■ κ \  -  <
I  ®1
\  /\.../

.1

Λ.

Λ '
Λ

Α'(τ·
Α

·■ ι

/  Ν. Κυκλάδων)7 χ,ν

Λ“
24/ 9Γ.

V

ν .>·
8 ΘΓ. 59γ.

Ί  /ύ__  Α
1ο ΤΕΤΡΑΜΗΝΟ 1993

\ Γ Ζ Ζ  1 ςΓ.

ΑΤΤΙΚΗ

λ 579 άτομα συνελήφθησαν 

89.104 9Γ.

15.930 gr. (ισοδυναμούν με 3.144 δόσεις) 

3.596 9Γ.

35 θάνατοι από ναρκωτικά

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

* 189 άτομα συνελήφθησαν 

^ 7  12.094 9Γ.

2.958 θ γ  . (ισοδυναμούν με 164 δόσεις) 

/ \  226 θγ.

3 θάνατοι από ναρκωτικά

' Λ: Ο

X Τ-Χ29-· *

Ν. (̂ανίων
γ ...>
^  ·, 12 9Γ. ί

Ν. Ρεθύμνης

Λ56
Ν. Ηρακλείου

Τ ’ 1 > Π!Ί> >) ^  1® 9Γ· ^  2.666 ογ.
τ  Λ  . Δ ι  γ300 9Γ- ^  4 ΘΓ. Ε. \ Η 7) 13 9Γ. Λ

................................/ ϋ « Ι Ι Μ β

Γ 78 ί·



«ΤΑ  ΝΕΑ», Πέμπτη 8 Ιουλίου 1993



Σκίτσο απο το βιβλίο ταυ Εθνικού Συμβουλίου 
κατά των Ναρκωτικών " Ναρκωτικά : Κοινωνικά 
αίτια - Πρόληψη - θεραπεία.”
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